

Članki vsak četrtik in  
velja s poštno vred all  
v Mariboru s pošilja-  
njem na dom za celo le-  
ta 32 D, pol leta 16 D,  
četrt leta 8 D. Izven Ju-  
goslavije 56 D. Narob-  
nina se pošlje na uprav-  
ništvo Slov. Gospodar-  
stva v Mariboru, Koroš-  
ka cesta 5. List se do-  
pošilja do odpovedi.  
Maračina se plačuje v  
naprej. — Telefon inter-  
urban št. 113.

Posamezna številka stane 1-50 din.

Poštnina plačana v gotovini.

# SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

Uredništvo je v Mariboru,  
Koroška cesta št. 5.  
Rokopisi se ne vračajo.  
Upravništvo sprejema  
maračnino, inserate in  
reklamacije.

Cene inseratov po dogo-  
voru. Za večkratne  
oglasne primeren popust.  
Nezaprete reklamacije s  
poštnine proste.

Čekovni račun poštnege  
urada Ljubljana 10.603.  
Telefon interurb. št. 113.

3 številka.

MARIBOR, dne 21. januarja 1926

60 letnik.

## Katoličani in politika.

(Narodni poslanec dr. Jos. Hohnjec).

Stranke so produkt demokratične države. Dokler je država bila absolutistična, ni bilo strank, ker podaniki niso imeli besede pri državni upravi in politiki. Z ostvarjenjem demokratične ideje je bil ljudstvu zasiguran vpliv na državno življenje. Pri tem so se kmalu med pojedinci pojavila nasprotstva v mišljenju in hotenju z ozirom na državo. Iz teh nasprotstev so se razvili boji, ki so dovedli do sestavljanja skupin. Take skupine so stranke.

Stranke so politične tvorbe, ne pa konfesionalne (verske), če tudi so njihovi pristaši zavestni in vestni člani kakšne verske konfesije. Kot političnim organizacijam jim pristojna popolna svoboda kretanja in dejanja. To je priznal kardinal Jacobini, ko je po naročilu papeža Leona XIII. leta 1887 pisal nunciju v Münchenu: »Centru (katoliški stranki v Nemčiji) kot politični stranki se je vedno puščala popolna svoboda delovanja in v tej svoji lastnosti ne more direktno reprezentirati interesov Cerkve.« Kako pa je z odvisnostjo od cerkvenega nauka?

Na to vprašanje je treba odgovoriti z ugotovitvijo, da je politika uporaba in izvrševanje svetovnega nazora. Vsemu, kar ljudje delajo ali opuščajo, zavestno ali nezavestno stoje v ozadju filozofske svetovnonazorne misli (o vzroku in postanku sveta, o namenu sveta in vsega, kar je na svetu). To velja zlasti o političnem udjestvovanju.

Liberalizem raznih nians (razlik) je vzniknil iz tal Rousseaujevega naturalizma (poboževanja narave) in Kantovega racionalizma (umstva brez vsega, kar je nadčutno) ter si je prisvojil idejo nemškega filozofa Hegela o nacionalistični državi sile, ki je ustvariteljica vsega prava. Socialna demokracija ima dve korenini: idealistični razvojni nauk Hegela in Feuerbachov materializem, ki hoče vse duševno izvesti iz stvari, ter izvaja vso politiko iz gospodarstva.

Zavesten katoličan mora takšne filozofične nauke odkloniti in zato mora z njimi zavreči vse politične stranke, ki idejno temeljijo na njih. Njegova politika mora biti takšna, kakor mora biti sam: katoliška. Katolicizem pa je nauk, je vera, je udejstvovanje volje, ki se tiče celega človeka, ki razsvetljuje njegovega duha, vodi in krepi njegovo voljo ter prešinja vse njegovo mišljenje, hotenje, delovanje, življenje.

Ni torej druge katoliške politike, nego je ona, ki hoče, kakor je izraženo v programu nemškega centra leta 1921, »načela krščanstva uresničiti v državi in družbi, v gospodarstvu in kulturi.«

Katoliška Cerkve je učiteljica poedincev in narodov, vladarjev in vladanih. Ona zavzema stališče k vsem vprašanjem, ki gibljejo svet in človeštvo. Izdala je programatične izjave o razmerju državljanov do države, države do Cerkve in šole.

Izdala je določna pojasnila in navodila o temeljnih vprašanih socialne politike, o kapitalu, o delu, o lastnini. Ona tolmači pravila za odnose med narodi, nastopa zoper vojno, propoveda mir in sporazum. Če zberemo te nauke o državi, o kulturni, socialni in gospodarski politiki, rezultira iz njih politični program.

Mi katoliki imamo jasno in solidno državno in pravno filozofijo, ki jo črpamo iz naravnih in nadnaravnih spoznavnih virov in ki jo sprejemamo iz knjig in spisov krščanskih veleumov, kakor sv. Avguščina, sv. Tomaža Akvinskega in drugih krščanskih pisateljev tekom stoletij. Nad vsemi se dvigajo kakor svetle zvezde vodnice okrožnice rimskih papežev, med njimi zlasti ženalnega Leona XIII., kateri so vsa važnejša vprašanja političnega življenja, notranje in zunanje politike postavili v svetlobo krščanske moralke (navoslovja) ter jih ocenili ob idealih krščanstva.

Kompetentnost rimskega papeža kot vrhovnega učitelja in pastirja za takšne avtoritativne določbe je izven vsakega dvoma, in sicer: 1. radi dogmatično-moralne zveze med politiko, religijo in moralo; 2. radi zveze poedinih vprašanj notranje politike s položajem Cerkve in njene svobode, s svobodo vere in z obstojem krščanske moralke v javnem življenju. V teh okrožnicah so večno veljavne resnice, pa tudi začasno veljavna navodila: prve sprejeti, je dolžnost vere, drugim se pokoriti, dolžnost pokorščine.

Liberalci, ki se zbirajo in grupirajo po raznih strankah z različnimi imeni, odklanjajo krščanska načela, kojih vrhovni tolmač je rimski papež, ter se protivijo njihovem razširjenju na javno in politično življenje. Njihovo stališče je, da božja zapoved velja samo za zasebno življenje, ne pa tudi za politično delovanje, da javne vlasti smejo izdati zakone brez ozira na božje zapovedi.

To liberalno stališče je že zavrnil eden izmed najbolj slovečih francoskih narodnogospodarskih pisateljev staroliberalne šole, Anatole Leroy-Beaulieu, s temi besedami, ki jih je zapisal po izdaju Leonove delavske okrožnice leta 1891: »V kaj se danes meša papež? In kaj se socialno vprašanje tiče Cerkve in duhovščine? Liberalizem si je domišljjal, da bo Cerkve izključil iz svetnih stvari. Liberalizem, ki je zatrljav, da varuje versko svobodo, je skrbel ter se trudil, da bi duhovnike zaprl v zakristijo. Nekateri so mislili, da s tem služijo veri. Vera bi se kompromitirala, ako bi stopila iz svoje dvojne domene (posesti): iz cerkvene

ladje in iz svetišča vesti. Zapreti jo noter ter za njo zatoriti cerkvena vrata: to je pomenjalo, vrniti jo njemu, mu poklicu. Toda nel! Bila je zmota! Smatrali smo za lahko, ločiti časovno in duhovno! V resnici pa se iz njih ne dasta napraviti dve izoliranicelici.«

Točna beseda. Noben človek ne more svoje duše pretvoriti v dve izolirani celici: eno za zasebno življenje, in ta bi bila verna, drugo za politično življenje, in ta bi bila neverna ali vsaj versko brezbrizna. To je nemogoče in nedopustno, ker je to negacija (zanikanje) katolicizma in tega, kar tvori njegovo bistvo, kakor smozgoraj razložili.

Z vso odločnostjo pa se tudi morajo vsi katoličani, med njimi zlasti duhovniki, obrniti proti sebičnemu stremljenju raznolikih protiverskih ali versko brezbriznih elementov, ki hočejo zagovarjanje kršč. načel za življenje na svetu in organizacijo njihovega zastopstva spraviti v izolirano celico s strašilnim napisom: klerikalizem.

O tem strašilu in o tistih, ki njemu podlegajo, se je papež Pij X. v svojem govoru v svečanem konzistoriju 27. maja 1914 izrazil takole: »Če najdete takšne, ki se hvalijo s svojo vero in s svojo vdanostjo papežu ter hočejo biti katoličani, toda smatrajo za največjo sramoto (massimo insulto), ako se jih imenuje klerikalce, povejti jim svečano: vdani sinovi papeža so tisti, ki poslušajo njegove besede ter se mu v vsem pokorijo, ne pa oni, ki izmišljajo sredstva, da bi njegova navodila prevarili.«

Zato vsi katoličani skupaj! Za vas je prostor samo v tisti stranki, koja ima v svojem programu neokrnjena krščanska načela in koja tudi po svojem delovanju daje jamstvo, da krščanstvo ne bo ostalo prazna fraza, s katero se krijejo drugi interesi.

Naša Ljudska stranka tudi popolnoma odgovarja demokratičnemu duhu časa, ker vsled svojega organiziranega pojmovanja države kot sestave in zveze avtonomnih skupin hoče demokracijo realizirati v njenem pravem in popolnem pomenu: kot samoodločbo, samoupravo in samovlado ljudstva.

## Navodila za volitve v Delavsko zbornico.

Prihodnje dni dobi vsak volilec, delavec ali delavka, v roke kuverto z napisom: »Glavnemu volilnemu odboru Delavske zbornice za Slovenijo.« Na kuverto je prilepljen

Clayton posebno je bil čimdalje bolj redek v besedah.

Nepričakovani obisk Trzanov se mu je zdel sumljiv. Po kaj je prišel? — Kdo mu je dal naslov? —

Ni še pozabil, kako navdušena je bila Ine za »neznanega belega junaka«, ki jo je rešil iz rok črnecev, in kako sta se zaradi njega prvič v življenju sprla. Slutil je v Trzanu novega, nevarnega tekmeča in ljubosumnosti se mu je vzbujala.

Ini tudi ni bilo posebno prijetno.

Nista še bila gotova s Trzanom, to je dobro čutila, in da bo še enkrat poprašal — Vedela je pa tudi, da je Trzan človek, ki ne razume šale in se ne da odpraviti s prijaznimi, praznimi besedami. Zahteval bo odločen, jasen odgovor.

Nekaj kakor strah pred Trzanom ji je vstajal v duši. Neprestano je mislila na prizor s Canlerjem.

Kako kratko in gladko je znal ta silni človek opraviti z ljudmi, ki so mu bili napoti! — In kako je imel v oblasti vso družbo —! Nepremagljiva sila je izhajala od njega —.

Strašen človek je bil! Zares, bala se ga je —.

Mučni položaj je opazil celo Trzan, četudi ni bil v njen družbe. Zato je koj pograbil prvo priliko, da se odstrani.

Gospod Filander se je namreč sredi pogovora hipoma udaril po čelu in vzkliknil:

»Saj pravim! Da sem mogel tako čisto pozabiti na gospoda profesorja! Kje neki tiči? Gotovo je v svoji raztresenosti šel kdove kam in še iskali ga bomo. Saj pravim, take skrbi mi dela —!«

»Pa res! Kje je oče?« se je vznemirila tudi Ine. »Gospod Filander, stopite krog oglov pa pogledite za njim! Saj ste mi obljubili, da bodete pazili nanj! Siromak —! Tako razmišljen je!«

## LISTEK.

### Džungla.

Roman iz afriških pragorov.

Magični spisal E. R. Burroughs. — Prevedel Paulus.

14

»Ljubi otroci! K temu, kar sem pravkar povedal, moram dodati še par besed. Slučaj Trzan, ki ga imamo tu pred seboj, je vsekakor zelo zanimiv pojav v zgodovini človeškega rodu, čeprav ni čisto osamljen. Moža sem si jako natančno gledal in reči moram, da je zelo redek, pa zato tembolj posrečen primer za resničnost mojih trditvev o zgodovinskem razvoju človeštva. Pritlikavci na primer v osrednji Afriki —.«

»Ampak oče, oče —! Saj nismo na vseučilišču! — Zahvalite se rajši gospodu Trzanu! Zaklad vam je pri mesel!«

»Tiho tiho, dete! Ne vtikaj se v zadeve, ki jih ne razumeš! — Stvar je prezanimiva, da je ne bi natančneje preiskali. Kakor sem že dejal, pritlikavci —.«

»Gospod profesor«, ga je prekinil Clayton, »ali bi ne bilo bolje, da bi poslušali vaše lepo in učeno pripovedovanje gori v sobi? Tam vsaj lahko zložno sedemo. Čemu bi stali tukaj pod milim nebom! Gospod Trzan, prosim lepo!«

Ina in Clayton sta vzela Trzana v sredino ter ga v živahnem pogovoru odpeljala v hišo, Barba je odhitela v kuhinjo, kjer je kmalu vrelo in cvrčalo na moč, profesor Porter pa je še v zadnjem trenutku ujel za gumb gospoda Filandra, ki bi jo bil tudi najrajši pobrisal za »značilnim pojavom v zgodovini človeškega rodu«, ter dejal:

»Kakor sem rekel, gospod Filander! Pritlikavci v osrednji Afriki —.«

»Dovolite, gospod profesor, da vam skromno ugovarjam! Kakor ste pač sami videli, z očali in brez njih, je mož vse drugo ko pritlikavec. Pravi orjak je! Pa še kako imeniten gos —.«

»Bežite bežite, gospod Filander! To ni nič nenavadnega v zgodovini človeškega rodu. Saj ste sami brali onidan v znameniti razpravi o srednjeafriških pritlikavcih, ki —.«

»Saj res!« je vzkliknil gospod Filander in poželjivo gledal gori k oknom, odkoder so prihajali veseli glasovi. »Dovolite, gospod profesor! Koj grem po knjigo. Dovolite —!«

»Gospod Filander«, je dejal profesor Porter s podarkom ter vlekel za gumb ubežnega tajnika, »gospod Filander! Tista knjiga je brez dvoma zelo zanimiva. Ima pa tudi pogrške, ki —. Gospod Filander —! Gospod Filander —!«

Pa gospod Filander je z enim samim velikim skokom planil proti hiši, žrtvoval za svojo svobodo suknjin gumb, ki je ostal profesorju Porterju med prsti, ter izginil v veži.

»Jako značilno —! Zelo značilno —!« je mrmral učeni gospod, gledal gumb, ga vtaknil v žep, djal roke na hrbet ter s sklonjeno glavo in globoko zamišljen odstopical krog ogla in proti gozdu.

Gospod Filander pa se je lotil Trzana, ga popraševal in se dal pripovedovati ter se čudil, kako je mogel v par mesecih iz gozdnega divjaka pa postati tak izobražen in fin gospod. Tudi Ine in Clayton sta radovedno poslušala in popraševala, posebej ju je še zanimala usoda poročnika Arnola.

Po prvem navdušenju pa je beseda zastala in da ni bilo zgovornega Filandra, bi bila popolnoma zamrla.



»Oddajni listek.« Obenem s kuverto pa dobi vsak volilec še dve stvari: uradno glasovnico in bel prazen list papirja. Kdor dela v obratu, ki ima manj kakor 20 delavcev in je od tega obrata do poslovalnice Okrožnega urada samo 5 km ali manj, mora iti sam k poslovalnici Okrožnega urada in tam dvigniti kuverto z glasovnico. Poslovalnice so n. pr. v Mariboru, Ptuj, Celju, Slovenjgradcu, Soštanju, Konjicah, Murski Soboti. Opozorite v takih krajih naše ljudi, da gotovo gredo po kuverte z glasovnicami; s seboj naj vzamejo delavsko knjižnico ali domovnico ali krstni list, da se izkažejo.

Kdor je oddaljen od poslovalnice nad 5 km, dobi glasovnico ali po pošti ali pa mu jo dostavi uradnik poslovalnice v njegov obrat (nad 20 delavcev).

Kaj dene vsak volilec ali volilka v kuverto? Vsak volilec (volilka) naj dene v kuverto dve stvari: 1. uradno glasovnico (ki je obenem legitimacija) in 2. glasovni listek za listo Jugoslovanske strokovne zveze v Ljubljani. Te glasovne listke dobite pri naših zaupnikih in krajevnih organizacijah. Ako pa bi ne dobili takih glasovnih liststov, naj vsak volilec na beli list sam napiše besedilo: »Glasujem za listo krščansko-socialnega delavstva, katere nositelj je Franc Terseglav, urednik v Ljubljani, in katero je predložila Jugoslovanska strokovna zveza v Ljubljani.«

Zaprte, pravilno opremljene kuverte naj izročijo volilci in volilke našim zaupnikom. To se mora zgoditi takoj.

V nekem kraju mariborskega okrožja se je zgodilo, da so zahtevali socijalistični agitatorji, naj volilci takoj oddajo glasovnice njim in naj jih ne nosijo iz obrata domov. Tako bodo prišli neupravičeno do glasovnic. Nevarnost preti, da bi mnogo naših zavednih volilcev nasledilo takim volilnim sleparijam, ako pravočasno ne opozorimo na to.

Volilci! Pomnite, kako skrbijo za Vas socijalistični voditelji pri bolniških blagajnah, kako slaba je uprava poslovalnic Okrožnega urada za zavarovanje delavcev! In vendar so bili tukaj socialisti neomejeni gospodarji. Kdo še naj mirno prenaša te neznosne razmere? Komu je mar lastni blagor in usoda Delavske zbornice ne more in ne sme držati roke križem, marveč mora iti na delo, da pridejo do veljave vsi glasovi naših delavskih vrst, da zmaga lista naše Jugoslovanske strokovne zveze in da preneha nasilje in strahovlada gotovih socijalističnih stranic.

To je naš poziv vsem našim volilcem in volilkam, da v prihodnjih dveh tednih storijo svojo dolžnost in da zmaga naša volja.

Delavci-volilci za Delavsko zbornico, kojih obrati ležijo v občinah: Sv. Peter, Kamnica, Lajtersberg, Krčevina, Studenci, Pobrežje, Razvanje, Radvanje in Tezno! Ako je v Vašem obratu manj kot 20 delavcev, morate dvigniti glasovnice sami osebno, ali pa vam lahko kdo drug dvigne z overovljenim pooblastilom pri ekspozituri Okrožnega urada za zavarovanje delavcev v Mariboru, Slomškov trg št. 6 (pri stolnici). Glasovnice dobite ob delavskih med 12. in 13. uro ter med 18. in 20. uro; ob nedeljah pa med 9. in 12. uro dopoldne do vstetega 27. januarja t. l. Kot legitimacija se smatra domovnica, delavska knjižica ali krstni list upravičenca.

## Županom in zaupnikom SLS

Od 1. do 31. januarja se uradno popravljajo volilni imeniki. Vpišejo se s sklepom vsi, ki imajo volilno pravo.

Tedaj je vstal Trzan.

»Pojdiva, gospod Filander! Skupno ga poiščeva in pripeljeva domov.«

Ine je sicer nekoliko ugovarjala, češ, gosta se ne sme nadlegovati. Pa le bolj iz vljudnosti. Trzan in Filander sta se koj odpravila.

Gospoda profesorja ni bilo ne v hiši ne na vrtu. Nihče ni vedel zanj. Le to je pravila Barbara, da ga je videla iti po vrtu in proti gozdu.

Tja sta se napotila tudi Trzan in Filander.

Za Trzana je bilo iskanje malenkost. Saj je bil vso mladost v šoli divje džungle, njegovi čuti so bili še vedno ostrji.

Kmalu je našel sled in dejal:

»V četrt uri ga bova imela, se nama torej prav nič ne mudi. In če dovolite, gospod Filander, vas bom potem poprašal o neki zadevi, ki mi je že dolgo v mislih. — Ali vas smem nadlegovati?«

»Prosim, gospod Trzan! Zelo bom vesel, če vam morem koristiti. Saj veste, vaš dolžnik sem —. Če le sledi ne bova izgubila!«

»Ne bojte se! Sled se dobro vidi. Sicer bova pa gospoda profesorja kmalu navohala.«

»Navohala —? Hm —! Kako mislite to, gospod Trzan?«

»Navohala! Čisto enostavno. — Torej če dovolite, gospod Filander, vas bom sedajle nekaj vprašal. Se še spominjate tistih treh kostenjakov, v moji koči, doli na robu džungle? Pokopali ste jih blizu koč, kajne?«

»Čisto natančno se jih spominjam, gospod, zelo natančno!«

»Gotovo ste si jih pred pogrebom dobro pogledali. Učen človek ste, vi in tudi gospod profesor, pa ne dvomim, da so vaju kostenjaki zanimali.

vico, izbrisejo se umrli in oni, ki so volilno pravico izgubili.

Katere spremembe morajo občinski uradi v imenikih izvršiti?

Župan, ozir. občinski urad je po določenih zakona o volilnih imenikih čl. 2 dolžen vpisati uradno — torej brez reklamacije — v stalni volilni imenik vse tiste moške, ki dosedaj niso bili vpisani, so stari vsaj 20 let, so naši državljani ali pa Slovani po jeziku in plemenu ter bivajo 6 mesecev v občini. 6 mesečno bivanje zadostuje sedaj za obojne volitve, državnoborske in občinske in je zato odslej predpisan samo en volilni imenik! Poleg teh se vpišejo v volilni imenik še vojaki, ki so pred sklepom uradnega popravka volilnega imenika (to je pred 31. januarjem) odslužili vojaški rok, pa tudi tisti, ki se bodo do dne 31. decembra tega leta vrnili iz vojaške službe. Druga naloga župana je, da črta iz stalnega volilnega imenika vse mrtve in take, ki že več ko 6 mesecev ne bivajo več v občini.

Kako izvrši občinska komisija popravilo?

Popravljanja ne sme izvršiti župan ali tajnik sam, temveč v ta namen od odbora izvoljena komisija, ki sestoji iz župana in najmanj 2 odbornikov. Na podlagi sklepa se vpišejo sklenjene spremembe v stalni volilni imenik pod zadnjo uradno potrditev okrožne sodnije, in sicer natančno tako, da se imenik takorekoč nadaljuje. Navedena mora biti sklepna tekoča številka; število volilcev mora biti navedeno s števkami in z besedami; naveden mora biti tudi dan vpisa; podpisan mora biti župan in vsaj 1 odbornik; sicer je vpis nepopolen in se zavrže.

Se ni vse!

Toda vse izvršeno je še nepopolno in nima veljave ter se ne potrdi, ako ni o seji posebnega zapisnika, ki mora imeti tudi v sklepu datum, pečat in podpise župana in dveh odbornikov.

Kaj storiti z zapisnikom in popravljenim imenikom?

Popravljeni volilni imenik in zapisnik pošlje župan uradno med 1. in 5. februarjem okrožni sodniji.

Ali je treba k uradnim popravkom dokumentov?

K uradnim popravkom volilnih imenikov ni treba priložiti na okrožno sodnijo nobenih dokumentov. Zadostuje uradni občinski zapisnik.

Opozorilo županom in zaupnikom SLS!

Opozarjamo naše župane in zaupnike SLS, da v vsaki občini strogo natančno izvršijo uradno popravilo volilnih imenikov. Na dan volitev se je pokazalo, kdo je pomotoma izpuščen in kdo je pomotoma vpisan. Kjer se je bati, da nasprotni župan ne bi izvršil uradne poprave, naj vsak prizadeti volilec to sam zahteva od župana. Če pa župan tega noče storiti, zahtevajte od okrožne sodnije (v Mariboru, ozir. v Celju), da vas vpišejo.

Po členu 15 zakona o volilnih imenikih je ostro kaznjiv z zaporom več mesecev, kdor namenoma in vedoma ne bi opravil uradnih popravkov.

Preberite si knjižico: »Kako pravilno sestavljati in popravljati volilne imenike« str. 9—15. Knjižico smo lani poslali vsem županstvom in krajevnim organizacijam SLS.

— — —

Povejte, ali ste našli kaj posebnega na katerem izmed njih?«

Gospod Filander je obstal in srepo pogledal Trzana.

»Zakaj vprašate?«

»Zame je zadeva jako važna. Vaš odgovor utegne pojasniti veliko, dosedaj nerešeno skrivnost. Že par mesecev sem se bavim z nekim vprašanjem, ki je v tesni zvezi s kostenjaki. Ustvaril sem si o njih svoje posebno mnenje. Potrebujem pa še trdnih dokazov. In te mi naj poda vaše strokovno naziranje. Zato prosim da mi daste kar najbolj vesten odgovor na tole vprašanje. Ali so bili tisti trije kostenjaki, ki ste jih v koči našli, — vsi res človeški kostenjaki?«

»Ne!« je odgovoril gospod Filander brez pomisleka.

»Najmanjši kostenjak, tisti, ki smo ga našli v zibelki, je bil kostenjak gorilnega mladiča.«

»Gotovo —?«

»Gotovo! Prav točno se še spominjam, da sva ga z gospodom Porterjem natančno pregledala, posebno lobanjo. Kakor veste, se bavi gospod profesor s prazgodovino človeštva. Prvovrsten strokovnjak je v takih vprašanjih. Koj so se nama nekatere posebnosti na lobanji zdele sumljive. Iskala sva dalje in ugotovila to, kar sem vam že povedal. Hotel sem obvestiti tudi gospoda Claytona, pa profesor Porter ni dovolil. Zato tudi danes še nihče ni zvedel, kaj sva našla.

Ampak, če vas smem vprašati, zakaj pa —?«

»Hvala lepa, gospod Filander, za natančni odgovor! mu je segel v besedo Trzan ter vlekel zraku skozi nosnice. »Ali kaj navohate?«

Filander je vohal po zraku na vse strani, majal z glavo in dejal:

»Seveda! Sveži gozdni zrak, po smolki diši in po trohnbni. Nič posebnega —!«

ZA VERO OČETOV.

Najdražja svetinja našega naroda je sveta katoliška vera. Po njej smo postali člani katoliške Cerkve in smo vstopili v krog kultiviranih krščanskih narodov. Njo imamo zahvaliti za najlepše naše kreposti, da celo za svoj narodni obstanek. Ali ni tedaj naša najsvetejša dolžnost, da sveto katoliško vero zvesto čuvamo, po njej živimo ter jo branimo pred sovražniki? Zato bomo v novem letu pod gornjim naslovom prinašali članke, ki naj okrepijo našo versko zavest in naj pospešujejo pravo versko življenje ob enem pa nas učijo, kako lahko uspešno branimo vero in odbijamo napade na njo. Prispevki so nam vedno dobrodošli.

Naši verski listi.

Ob začetku novega leta smo. Sedaj si naročimo različne liste. Med temi ne smejo manjkati naši verski listi.

Tu je naprvm mestu ljubki »Glasnik presv. Srca Jezusovega«, ki že 25. leto izhaja v Tiskarni sv. Cirila.

V Ljubljani, v Jugoslovanski tiskarni izhaja že 24. leto »Bogoljub«, list za naše družine in obenem glasilo naših mnogoštevilnih Marijinih družb. Letošnja 1. številka je izšla s krasno ovojno Marijino podobo in z izborno vsebino. Ko si list vzel v roko, ga ne moreš odložiti, dokler ga nisi prečital. Ta list bi rad vse Slovence vnel in ogrel za našo brezmadežno mater Marijo, da bomo Slovenci v resnici narod Marijin. Blagi namen se nam posreči, ako ga bodo sprejele vse naše družine. Stane letno 20 D in se naroča pod naslovom: Uprava »Bogoljuba« v Ljubljani, Jugoslovanska tiskarna.

Noben tretjerednik ne sme biti brez lista »Cvetje iz vrto sv. Frančiška«, ki že 42. leto vzgaja Slovence za nebesa in jih vnema za prelepi vrz sv. Frančiška Asiškega, čegar 700 letnico smrti bom oletos obhajali. Naročiš ga za 10 D pod naslovom: Cvetje, frančiškanski samostan, Ljubljana.

Ali poznate »Katoliške misijone?« Izšla je že 4. številka III. letnika. Piše res zanimivo, ker poročajo slovenski misijonarji in misijonarke. Rad bi vnel ves narod za veliko misijonsko delo pokristjanjenja poganov. Pošlji 12 D na naslov: Uprava »Katoliških misijonov« v Ljubljani, trg Tabor 12. Ne bo ti nikdar žal. Ako želiš podpirati afrikanke misijone, naroči pri Klaverjevi družbi »Odmev iz Afrike«, stane 10 D in »Zamorček«, stane 5 D. Na Rakovniku v Ljubljani lahko naročiš »Salezijanski Vestnik« za 10 D, ki ti opisuje veliko delo podjetnih Salezijancev doma in v misijonih.

Če ne več, sa jenega teh listov si naroči, da boš saj nekaj storil za naš verski napredek.

## Zborovanja naše stranke.

Pri Spodnji Sv. Kungoti je priredila Slovenska ljudska stranka v nedeljo, 17. t. m., javno zborovanje. Udeležba je bila kljub velikemu snegu zelo lepa. Shodu je predsedoval vrli župan iz Dobrenja g. Anton Ribič. Poslanec Franc Zebot je govoril o gospodarskem in političnem položaju. Povdarjal je pred vsem, da so šli Radičevci v Pašičevo vladu kar tje v en dan. Prav nobene zahteve, da se naj spremenijo žalostne gospodarske razmere, da se naj znizajo davki in spremenijo druge krivice ni stavila Radičeva stranka v politično ženitno pogodbo, ki jo je sklenila s Pašičem. V teku šestih mesecev, kar imajo Radičevci svoje ministre, se ni ne za kmeta, ne za delavca, ne za obrtnika prav nič zboljšalo. Vse se je poslabšalo. Davkov je vsak dan več, krivice so vedno hujše. Na zborovanju je bilo večje število takih, ki so poprej držali s samostojno in Radičevci, a visoki davki, ki jih nalagata Pašič in Radič, so ji modprli oči. Ljudstvo je z malimi izjemami zopet vse v taboru Slovenske ljudske stranke, katere edina se

»Toraj pa pokličite gospoda profesorja Porterja!«

Filander je začuden pogledal Trzana, pa ubogal in glasno zaklical profesorjevo ime v gozd.

Le jek je odgovarjal. Ko pa je Filander še vdrug zaklical, se je oglasil čisto blizu za grmom siten:

»Pridem takoj. Nikar me ne motite!«

Stopila sta in glej, za grmom je ležal na trebuha častitljivi gospod profesor, ves zamaknjen v velikega hrošča, ki ga je napadalo celo krdelo gozdnih mravelj.

»Ampak čujte, gospod profesor, ves čas vas že iščemol! V takih skrbeh smo bili!« se je kregal Filander. »Kaj pa počenjate?«

»Gospod Filander!« je užaljeno dejal profesor Porter ne da bi dvignil glavo, »Gospod Filander, zelo se vam čudim! Toliko let sva že skupaj, pa se še niste naučili, da mora znanstvenik osredotočiti vse svoje duševne in telesne sile na svoj predmet! Na primer tale hrošč! Niti enega njegovega migljaja ne smemo izgubiti iz oči, vsaka njegova kretnja je velevažen prispevek k umevanju zakona o boju za obstanek, ki vlada vso naravo in posebej še —.«

»Pozno je že, gospod profesor! Treba bo iti domov.«

»Recite Barbi, naj prinese večerjo sem v gozd. Sedaj pa mi dajta mir!«

Mnogo truda in prigovarjanja jima je še dalo, da sta ga spravila na noge in odvlekla domov. In gotovo bi se njima ne bilo posrečilo, da jima ni napadeni hrošč sam prišel na pomoč. Zbral je namreč vse sile, razprl peruti in odrčal v gozd, noseč seboj lepo število svojih najdržnejših napadalcev.

Večerilo se je že, ko so prišli na farmo.

Pa tudi tam so se med tem reševala važna življenjska vprašanja.

(Dalje prihodnjič.)



## Dragoceno darilo za vse

Ljudi nam daje mati zemlja v zdravilnih zeliščih, katere vodi v naš blagor. Iz takih koristnih zelišč je sestavljeno že 27 let priljubljeno domače sredstvo: Fellerjev blagočišče »Elsafluja«. Kakor že v času naših dedov, tako se

poteguje za pravice našega ljudstva. Zborovalci so izrekli popolno zaupanje našim poslancem in naši stranki. — »Slovenskega Gospodarja« so letos mnoge hiše na novo naročile.

Pri D. M. v Brezju pri Mariboru priredi prihodnjo nedeljo, dne 24. januarja poslanec Franjo Zebot javen političen shod za somišljenike SLS. Zborovanje se vrši v gostilni Zupanc blizu cerkve po sv. maši, ki je končana okoli 10. ure. Na shod so povabljeni našinci iz Dolgoš, Zerkovc, Sv. Miklavža, Pobrežja in Tezna.

Velika Nedelja. V nedeljo, dne 24. t. m., se vrši po sv. maši v posojilničnih prostorih shod SLS. Poroča g. poslanec A. Bedjanič. Pridite vsil!

Sv. Tomaž pri Ormožu. Dne 17. t. m. je priredila naša stranka shod, na katerem je izčrpno poročal o političnem položaju poslanec g. Bedjanič. Kljub visoko zapadlemu snegu je bila udeležba ogromna, kar je gotovo najboljša zahvala g. poslancu kot nagrada za njegov trud tešavnega pota. Enoglasno sprejeta resolucija vsebuje sledeče zahteve zborovalcev: 1. Revizijo ustave v svrhu avtonomije Slovenije, da bi se tako prišlo do 2. izenačenja davkov po celi državi, b) naj se dohodnina opusti ali pa vsaj eksistenčni minimum zviša na 10.000 dinarjev in c) da se posebno v naših krajih davčna bremena omilijo, ker so v sedanjem obsegu neznosna. 3. Avtonomija občin in naše šolstvo naj ostane na za Slovenijo častni stopnji neokrnjeno. 4. Monopolna uprava naj dovolji za leto 1926 sajenje tobaka v naših krajih. 5. Poslancem Jugoslovanskega kluba se izreče zaupnica z naročilom, da vstrajajo v boju za pravice našega ljudstva.

Tavžent rože, lipov cvet duhteč,  
Ajbiš tudi mnogemu je všeč,  
Vendar zdaj spoznal je svet:  
»RUDDHA« čaj je cvetov cvet!

## Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Finančni odbor razpravlja o proračunih posameznih ministrstev. Sedaj pride na vrsto proračun ministrstva prosvete.

Skupščina se sestane 29. t. m. Pašiča do tedaj še ne bo nazaj. Po zadnjih vestih iz Beograda se odpelje k nam v Monte Carlo zunanji minister dr. Ninčič, da se dogovorita glede sestanka zunanjih ministrov Male antante. Konferenca Male antante se napoveduje za dne 20. februarja na Bledu.

V nedeljo je imel Radič shod v Subotici, Pribičević pa v Ljubljani. Radič je imel prav zmeden govor; govoril je o bogastvu Vojvodine, laskal se je prebivalstvu vseh narodnosti, o davkih, ki uničujejo tudi tako rodovitno Vojvodino, je pa molčal.

Ljubljanskemu shodu bi se lahko reklo: Pribičević proti Pribičeviću, kajti voditelj stranke je grajal to, kar je baš njegova stranka zagrešila v državi. V svojem govoru je Pribičević tudi naglasil, da je njegova stranka edina, ki stoji na vidovdanski ustavi. Dragoceno je priznanje, da do te ustave ne bi bilo prišlo, če ne bi bilo samostojnih demokratov. Taka izjava v današnji dobi, ko se vse stranke pripravljajo na revizijo ustave, je dovolj značilno dejstvo, ki ga ne smemo mirno preiti. Posebno Slovenci moramo biti Pribičeviću za to izjavo hvaležni. Ni Slovence namreč, ki ne bi bil prepričan, da vidovdanska ustava za Slovence ni sprejemljiva. Ravno od nje prihajajo vse krivice, ki se danes gode slovenskemu narodu.

### MADŽARSKI SKANDAL.

Madžarska vlada očitno štiti ponarejevalce. Te dni je bila mobilizirana v Budimpešti vsa policija, da prepreči nemire, ki bi utegnili nastati ob otvoritvi parlamenta. Grof Bethlen je sprejel izdajatelje največjih madžarskih listov in jim sporočil, da se preiskava v falsifikatorski aferi tiče najvišjih interesov Madžarske, ker so v to afero zapletene najvišje vojaške in politične osebnosti. Dalje je grof Bethlen izjavil, da v parlamentu ne bo dovolil razprave o političnem pomenu afere. Tudi pri predsedniku parlamenta se je vršila konferenca z voditelji strank, kjer pa socialisti in meščanska opozicija niso bili zastopani. Na tej konferenci je grof Bethlen izjavil, da bi bil voljan pristati na parlamentarno preiskovalno komisijo, a to samo s pogojem, da se vse stranke odreko debati v tej aferi v parlamentu.

### NEŠKA VLADNA KRIZA.

Dr. Luthru se je zopet ponesrečil poskus vladne sestave. Tokrat je bil spor z demokrati, ki so zahtevali za sebe notranje ministrstvo. Sedaj namerava dr. Luther svetovati predsedniku republike Hindenburgu, da se sestavi uradniška vlada z njim na čelu. Glavno glasilo socialne demokracije »Vorwärts« danes izjavlja, da se uradniška vlada dr. Luthra ne bo mogla držati, če nanjo ne pristane centrum. Edina rešitev sedanje krize je v razpustu državnega zbora in razpisu novih volitev.

hvali tudi sedaj kot zanesljiv ublažitelj bolečin pri reumatizmu, v krizu, trganju v udih in glavi ter pri zobobolu. Odlično služi pri utrujenosti in onemoglosti, krepi in osvežuje mišičevje in živce, ter kljubuje hladnemu zraku. Pomešan z vodo je prijeten za grgranje, za vrat in za grlo. Izvrsten kosmetikum. Odnostojaj in odzunanaj je močnejši in večjega delovanja kot francosko žganje. 6 dvojnatih ali 2

## Tedenske novice.

Odbor županske zveze v Mariboru, izvoljen na ustanovnem občnem zboru v Mariboru dne 6. januarja in v Celju dne 10. januarja 1926: I. načelnik: dr. Josip Leskovar, mestni župan v Mariboru; podnačelnik: Ivo Urbas, župan, Slemen. II. Odborniki (po okrajih): 1. Anton Sentic, župan, Zakot pri Brezicah; 2. dr. Anton Ogrizek, odvetnik in občinski svetnik v Celju; 3. Alojz Lesjak, župan, Sv. Jurij ob Taboru; 4. Ivan Zver, župan, Velika Polana; 5. Marko Blekač, župan, Rečica ob Savinji; 6. Anton Tomčan, župan, Konjice okolica; 7. Jakob Draksler, župan, Dol pri Hrastniku; 8. Jakob Štuhec, župan, Staranovavas pri Križevcih; 9. Jakob Klemenčič, župan, Ivanjci; 10. Ivo Urbas, župan, Slemen, Selnica ob Dravi; 11. dr. Andrej Veble, odvetnik, Maribor; 12. Jože Stabej, obč. svetnik, Maribor; 13. Ignacij Ozvatič, obč. svetnik, Maribor; 14. Tone Poharc, župan, Pečke pri Makolah; 15. Jožef Pavlinjek, župan, Skakovci pri Cankovi; 16. Luka Deržečnik, župan, Orlica pri Breznem; 17. Jurij Kugovnik, obč. odb., Prevalje; 18. Franc Ranil, župan, Gajovci pri Moškanjcih; 19. Andrej Bedjanič, župan in narodni poslanec, Obrež pri Središču; 20. Ivan Guzej, župan, St. Janž pri Spod. Dravogradu; 21. Martin Lampl, župan, Velenje; 22. Fran Zličar, župan, Ponikva ob južni žel.; 23. Janez Roškar, župan, Rajnkovce; 24. Anton Tržan, župan, Dobje. III. Namestniki: 1. Ivan Serbec, župan, Veliki Kamen; 2. Jožef Samec, župan, Škofjavska pri Vojniku; 3. Alojzij Mihelčič, občinski svetnik, Celje; 4. Marijin Topole, župan, Marijagradec; 5. Ljudevit Poljanec, župan, Cogetinci pri Sv. Antonu v Slov. gor.; 6. Ivan Jursič, župan, Bistrica pri Rušah; 7. Ivan Vicman, župan, Cirknica pri St. Ilju v Slov. gor.; 8. Franc Planinšec, župan, Mislinja; 9. Lovro Vamberger, župai, Stanetinci, Sv. Jurij ob Ščavnici; 10. Mart. Cestnik, župan, Zgornja Pristava, St. Vid pri Ptujju. IV. Izvršilni odbor: 1. načelnik: dr. Josip Leskovar; 2. podnačelnik: Ivo Urbas, župan, Slemen; 3. Jože Stabej; 4. Ignacij Ozvatič; 5. dr. Andrej Veble; 6. Jurij Kugovnik.

Krajevni odbori SLS! Prosimo, da si dobro preberete članek v današnjem »Slov. Gospodarju« pod naslovom: »Županom in zaupnikom SLS!« Članek govori o uradni popravil volilnih imenikov, ki jo vršijo županstva ravno sedaj od 1. do 31. januarja. Pri zadnjih volitvah 8. februarja so v mnogih občinah naši volilci prišli na volišče, a niso smeli voliti, ker niso bili vpisani v volilni imenik. Krivo je bilo temu to, ker krajevni odbori SLS niso pregledali volilnega imenika, vsled tega niso vedeli, kdo je v volilni imenik vpisan, kdo ne in potem seveda tudi niso mogli župana opozoriti, da naj izpuščene vpiše. Opozarjamo še posebej, da je sedaj vpis volilcev zelo lahek, ker ni potreba za vpis nikakih dokumentov, dočim je pri reklamacijah pred volitvami treba več dokumentov! Krajevni odbori SLS! Pobrigajte se za vpis naših somišljenikov, ki še niso vpisani! Oskrbite si prepis volilnega imenika, da morete točno kontrolirati, kdo je v volilnem imeniku, kdo ne! Končno še povdarjamo, da sedaj ni več razlike med imeniki za državnozbornske in za občinske volitve, ampak da je sedaj predpisan samo en volilni imenik. V ta edini volilni imenik se morajo vpisati vsi ki vsaj 6 mesecev (pol leta) bivajo v občini.

Cerkvena slovesnost v Mariboru. V pondeljek, dne 25. t. m., se v mariborski baziliki slovesno obhaja praznik Matere Milosti. Red službe božje je isti, kakor ob nedeljah in zapovedanih praznikih. Pridige bodo ob pol sedmih, pol desetih in ob treh popoldne. Vsi častilci Matere Mil. se vabijo k mnogoštevilni udeležbi!

Slovensko obrtno društvo v Mariboru je ugotovilo, da plačujejo davke onemogli, pohabljeni obrtniki, kateri izvršujejo delno svojo obrt ali pa samo z enim pomočnikom; nadalje da so nekateri obrtniki odjavili začasno svojo obrt, ne da bi oddali obrtni list in plačujejo vsled tega dalje davke, kateri so jim predpisani. Slovensko obrtno društvo v Mariboru je sklenilo na svoji odborovi seji, da v tem smislu prizadetim obrtnikom gre na roko, da ne bodo plačevali takšnih davkov ne ozirajoč se, če so člani Slovenskega obrtnega društva ali ne. Vsled tega vabi vse prizadete obrtnike, da se javijo v pisarni Slovenskega obrtnega društva v Mariboru, Grajska ulica 1-1.

Mariborska sekcija Društva kmetijskih strokovnjakov za Slovenijo priredi v nedeljo, 24. t. m. družabno-poučni zlet svojih članov iz Maribora in okolice na veleposestvo g. E. Bachlerja v Račjem pri Mariboru. Odhod iz Maribora ob 13.18 popoldne, vrnitev iz Rač ob 17.36, ali 18.33 zvečer. Zlet vodi načelnik sekcije tov. prof. inž. Vončina. Povabljeni so vsi tovariši.

Smrt pod sodom vina. Pretekli dne se je v Mariboru ponesrečil hlapec pri vinski trgovini Gnilšek, Fr. Korošec. Vozil je od vinske trgovine v kantino v meljski vojašnici sod vina, držeč okrog 180 litrov. Dasi mu je poprej gospodar zabičeval, naj nikar ne pomaga pri spravlanju vina v klet, ker to ni njegova dolžnost, ampak naj raje pazi na konja, ki je zelo plašljiv, je Korošec vendar pomagal sod skotati z voza in ne da bi čakal na pomoč vojakov, katere je šla dekla iskat, je skušal sam spraviti sod po stopnicah v klet. Na sledenih stopnicah pa mu je nenadoma spodrsnilo, padel je in sod se je prevalil preko njega. Težko breme mu je zdrobilo prsni koš in lobjanjo. Par minut je še živel, kmalu pa je v mukah umrl. Preveliko zaupanje v last-

veliki specialni steklenici za 65 din., 12 dvojnatih ali 4 specialne steklenice za 99 din., 36 dvojnatih ali 12 specialnih stekleic za 250 din., že ob enem z zabojem in poštino razpošilja po povzetju lekarnar Eugen V. Felles v Stubici Donji, Elsatrg 341, Hrvatska. — Poedine steklenice »Elsafluja« se dobijo v lekarnah in sorodnih trgovinah za reducirano ceno 9 dinarjev.

no moč je zakrivilo njegovo prezgodnjo smrt. Pri takih priložnostih je pač glavna potreba previdnost.

Smrt vrlega moža. Dne 16. t. m. je v Limbušu pri Mariboru izdahnul svojo blago dušo starosta limbuške župnije in širše okolice, gospod Jernej Tominc, hišni posestnik in vpokojeni čuvaj postajališča Limbuš. Rojen je bil 22. avgusta 1828 v Cirkovcah ter dosegel lepo in redko starost 98 let. Njegovo dolgo življenje je bilo polno neumornega dela in burnih doživljanjev, vendar je vedno ostal veren katoličan in zaveden narodnjak. Kot mladenič je opravljal težka poljska dela, pozneje se je pa na Ptujski gori učil tkalske obrti, ki je takrat v naših krajih povsod cvetela. Leta 1849 ga je zadel težka usoda — potrjen je bil k vojakom in brez slovesa od domačih je moral odriniti pod orožje. Celih 7 let ni videl svojega doma in ni slekel vojaške suknje. Služboval je v Toskani in Gornji Italiji, kjer so stali takrat slovenski polki pod poveljstvom silvolasega maršala Radeckija v boji z Piemontezci. Pod Radeckijem se je udeležil vseh bitk; leta 1851 je celo govoril z Radeckijem, ki mu je položil roko na ramo in ga po očetovsko vprašal: »Kako se ti godi dete, ali dobiš, kar ti gre?« Pri vojaki je napredoval do četovodje. Leta 1856 se je vrnil od vojakov ter se leta 1858 poročil z Nežo Bohak. Poroko je izvršil cirkovski župnik g. Hrga. Srečno zakonsko življenje je bil onemadoma leta 1859 pretrgano s pozivom na vojsko. Udeležil se je zopet bitk v Italiji, iz katerih je srečno odnesel zdravo kožo. Vrnivši se domov, je stopil leta 1862 k železnici. Služil je najprej v Strnišču in nato štiri leta ob koroški progi v Puščavi. Tamošnji župnik g. Zieringer ga je prepogovoril, da je se vpisal v Mohorjevo družbo, katere zvest član je ostal do svoje smrti. Iz Puščave je šel službovat v Vuzenico, potem v Vuhred, leta 1871 je pa prišel za čuvaja v Limbuš, kjer se je kmalu na to otvorilo postajališče vlakov. Za naporno službo je prejemal malo plačo — 13 goldinarjev mesečno. Vendar si je toliko prihranil, da je leta 1895., ko je stopil v pokoj, kupil v Limbušu Vrbanovo hišo. Leta 1902 mu je umrla njegova zvesta zakonska družica. V Limbušu je bil dolgo let občinski odbornik in član načelstva v domači posojilnici. Bil je zvest pristaš naše stranke in naročnik »Slov. Gospodarja«. — Večer svojega življenja je posvetil skrbi za svojo dušo. Dokler so ga noge nosile, je bil vsaki dan pri sv. maši in pogosto pri sv. obhajilu. Cele dneve je posvetil pobožni molitvi. Večkrat ga je bilo videti na klopci vrta pred hišo, kjer je kljub visoki starosti brez očal čital svojo priljubljeno molitveno knjigo. Nepozabnemu rajnemu svetila večna luč, žalujočim pa izrekamo iskreno sožalje.

Požar uničil hišo. Zadnjo soboto je izbruhnil ogenj na Ranci pri Pesnici in upepelil kljub gašenju hišo mariborskega vinskega trgovca Pugla, ki je stala tik viničarije.

Zanimivo odkritje v Hočah. Hoče pri Mariboru spadajo med najstarejše naselbine v mariborski okolici. Tu je že v 11. stoletju stala cerkev, od katere je danes ohranjena samo še krypta ali grobnica. Nova sedanja cerkev je sezidana na temeljih stare in stara grobnica se nahaja pod sedanjo cerkvijo. V grobnici je znani mariborski zgodovinar, profesor na mariborskem bogoslovju preč. g. dr. Franc Kovačič skupno z konservatorjem dr. Steletom iz Ljubljane odkril starorimski spomenik, ki je vzidan v zid prvotne cerkvene stavbe. Spomenik je mojstersko rimsko delo in prav umetniško. Grobnica je znamenita tudi vsled tega, ker ima tlak iz marmorja. Natančno še spomenika in grobnice ni mogoče preiskati, ker je povodenj naplavila v njo polno peska in blata.

Okrajni zastop Maribor je dal vsled visokega snega potegniti sneženi plug na Ptujski cesti. Posestniki vprezne živine, ki so bili zaposleni pri tem delu, se za dobro postrežbo in okrepcilo z dobro kapljico iskreno zahvaljujejo sledečim gospodom: županu Jelenu, Podlipnik, Fajdiga, Visočnik, Brecl, vsi na Teznu, Visočnik v Hočah, Kreitner v Rogozi, Wrus in Hergouth pri Sv. Miklavžu. Ti in vsi smo mnenja, da okrajni zastop mariborski dobro skrbi za ceste.

Naselitev Hrvatov pri Sv. Jakobu v Slov. gor. Pri nas, še bolj pa okrog Jerenine in okrog Pesnice, se je naselilo zadnji čas mnogo Hrvatov, večinoma iz varaždinske županije. Doma jim je pretesno, zemljišča so preveč razkosana, zato so si prišli k nam iskat doma. Kolikor se je doslej pokazalo, so dobri in tudi prav razumni ljudje. Zelimo jim srečo in da bi se počutili med nami kakor med brati. Le nekaj se moramo s skrbjo vprašati: Odkod to, da mora toliko naših ljudi tu ob meji prodati rodno grudo? Nekateri res da ne znajo ali nočejo pametno gospodariti. Toda veliko več so krive naše slabe gospodarske razmere. Nekdaj smo veliko trgovali s Srednjo in Gornjo Stajersko z vinom, s sadjem, z živino in z drugim blagom. Zdaj smo pa prišli čisto za mejo, takorekoč za državni plot. Skrb države mora biti, da bode obmejno ljudstvo gospodarsko krepko in da bode vzljubilo novo domovino, ne pa da je manj zadovoljno kot prej in da se mora seliti drugam po svet!

Preveč težka lokomotiva vrgla vlak iz tira. Dne 9. januarja zjutraj se je zgodila na prekmurski progi Murske-Sobota—Hodoš in sicer med postajama Gornja-Lendava—Mačkovci-Stanjevci, železniška nesreča, ki, hvala Bogu, ni zahtevala nobene človeške žrtve. Vlak je skočil iz tira,



strojevodja je zapazil pravočasno nezgodo, ustavil vlak in preprečil nesrečo. V vlak se je vozilo 6 potnikov. Pokvarjeno progo so kmalu popravili in dognali, da je povzročila skok iz tračnic pokvarjena proga in preveč težka lokomotiva.

Dva stekla psa ogrizla 7 oseb. Zadnjo nedeljo, ko so bile ptujske ulice polne raznega občinstva iz mesta ter okolice, sta se pojavila na ulici dva stekla psa. Divjala sta po ulicah in ogrizla 7 oseb, ki so morale v Celje v Pasterjev zavod. Govori se, da se je posrečilo enega od psov ustreliti nekje izven Ptuja, drugi se še klati okrog po okolici.

Raka, težkega 99 dkg, je vlovil Kosi Alojzij pri Veliki Nedelji v Lešniškem potoku. Da bi zaplenil enako pleme, je nalovil še večje število manjših in jih spustil v potok Zabjak pri Veliki Nedelji.

Zadušila se radi neprevidnega ravnanja s plinom. V Celju je živila gospa Ana Kolenc, mati umrlega in dobro znanega veletrgovca Ant. Kolenc. Stara mamica je kuhala zadnjo nedeljo popoldne v svojem stanovanju na plinovem ognjišču čaj. Ko je bila pijača kuhana in popita, je pozabila 85 let stara gospa zapreti petelina na plinovi cevi. Plin, ki ki je uhajal skozi odprto cev in napolnil sobo je ubogo gospo zadušil. Blagopokojna je bila velika dobrotnica dijaštva.

Smrt radi pomanjkanja. V Celju so našli zadnji petek mrtvo 50 let staro služkinjo Elizabeto Kristijan. Pokojna je živitarila že dolgo časa v največjem pomanjkanju. Preživljala se je za silo od tega, ako jo je kdo povabil na delo proti hrani. Radi pomanjkanja dela je izostala hrana in Liza je umrla radi oslabiljenja.

S pisalnim strojem se je skušal okoristiti v Celju — orožnikom, policiji in sodišču dobro znani potepuh Zupanc od Sv. Eme pri Pristavi. Bil je v Celju zaprt in kot kaznjence so ga porabili za prenašanje nekkih predmetov iz rudarskega urada. Med temi predmeti je bil tudi pisalni stroj, katerega je Zupanc odnesel iz pisarne, ni ga pa prinesel na določeno mesto, marveč ga nekje med potjo skrtil. Prvotno ni nihče sumil na Zupanca, ker se je zdelo izključeno, da bi kot kaznjence še kradel. Ko je bil kmalu potem izpuščen na svobodo, je popihal iz Celja s strojem vred. Odnese ga je v Brežice, kjer so ga pred kratkim našli in izsledili tudi tatu v osebi omenjenega Zupanca. Tako se ni dolgo veselil zlate svobode, ampak jo kmalu za menjal s kruto ječo.

Kaj pa novega na Frankolovem? Proslavo obletnice Slomškove in Krekove smo na dostojni način obhajali. C. g. župnik Čech nam je v svojem govoru pokazal posebno na ljubezen do domovine, ki sta jo oba slavljence tako lepo gojila. Vsaj je ista čisto naravna. Ptičice-seljivke kako ljubijo svoj domači kraj! Stari Grki in Rimljani so nam tudi vzgled ljubezni do domovine. Zveličar naš je najraje bival v domačem kraju, apostoli, prvi kristjani, so bili goreči ljubitelji domovine. Zato, je rekel govornik, ljubimo domovino, spoštujmo rojstni svoj kraj, svojo vas, svojo cerkev, svoje narodne šege in svoje navade. Potem je sledilo več deklamacij in krasnih Slomškovih pesmij, katere je zapel naš čili in vrli pevski zbor. Nato so nastopila dekleta v narodni noši kot predice s kolovrati. Z igrokazom »Prestrašeni slakar se je slovesnost zaključila. — Vlom. V trgovino g. Gorenška so vlomili neznani uzmoviči in odnesli veliko blaga, gosle in špecerijsko blago. Pa niso imeli sreče. Še isti dan so naši zandarji enega od teh vlomilcev v okolici Celja v elji in tudi nekaj ukradenega blaga dobili. Vkljub temu ima g. Gorenšek občutno škodo in čuti jo, temveč, ker mu je tudi voda letos napravila veliko škodo pri mlinu. — Srebrno poroko je tukaj obhajal baron Karol Ernest Adolf pl. Trentz z mladostno baronico Gertrud Julijo Faber, hčerko bivšega konzula na Reki Jurija Ludovika Faber in gospe Alice Faber, posestnice tukajšnje graščine in velike dobrotnice in prijateljice tukajšnjega ljudstva. Ad multos annos! — Prosvetno društvo je priredilo v nedeljo, dne 17. t. m., krasno žaloigro »Mlada pevka.« Frankoški igralci so se zopet sijajno pokazali. Prav posebno se nam je dopadel puščavnik Benko, ki je svojo vlogo mojstrsko igral. Le žal, da je bilo slabo vreme, tako da ni bilo iz sosednih župnij obiskovalcev. — Konečno še povemo, kako smo se gibal v pretečenem letu: rojenih je 29, med temi 2 nezakonska, umrlo jih je 25. Le »zakonskih križev« je bilo premalo, kajti poročeni so bili le 3 pari.

Izginil v valovih Save. V Trbovljah se je zgodil te dni tale slučaj: Kakih 30 let star in tako srednje velik možki se je pripeljal od nekod v Trbovlje. Neznanec se je napotil proti savskemu mostu, od koder je gledal dolgo časa v savske valove. Ko je videl, da ga nikdo ne opazuje, se je zravnil in se pognal z bliskovito naglico preko ograje mosta v Savo. Valovi so ga zakrili in kmalu je izginil. Samomorilca še doslej niso našli. Še danes ne ve nihko, kdo da je bil ta mož, ki se je pripeljal v Trbovlje z namenom, da si konča sam življenje.

Zmrnil 17letni fant. Iz Solčave smo prejeli žalostno obvestilo, da se je napotil dne 10. t. m. na 1500 m visoko Gmajno komaj 17letni Rudolf Poličnik. Šel je pogledat, ali se je ujela katera kuna v nastavljenе pasti. Podal se je sam na nevarno pot, dosegel vrh Gmajne, a na drči mu je spodrsnilo in zdrčal se navzdol. Pri padcu se je ranil, a vendar je še zbral toliko moči, da se je potegnil k drevesu, kjer je čakal na pomoč. Po noči od 10. na 11. t. m. je začelo snežiti in ubogi fant je zmrnil.

Ponarejevalci denarja pod ključem. Javili smo že o predzmem poskusu, spraviti v promet za okrog 8 milijonov dinarjev 1000dinarskih bankovcev in o čudnem naključju, kako je policija izsledila ponarejevalce in zaplenila ponarejene bankovce. Z izpraševanjem prijetih krivcev je policija izvedela, da so bili bankovci tiskani v Nemčiji, v majhnem mestecu Duisburg. Dva naša zastopnika, vrhovni šef policije dr. Lazič iz Beograda in en spreten detektiv iz Zagreba sta odpotovala v Nemčijo, kjer sta

skupno z nemško policijo odkrila tiskarno, kjer so bili bankovci tiskani in sta aretirala skoro celo ponarejevalsko družbo. Pri preiskavi v tiskarni so zaplenili še celo kopico natisnjenih bankovcev in veliko število naših ponarejenih kolekov, katere so hoteli menda pretihotapiti preko meje ter jih pri nas spraviti v promet.

Nenavadne posledice ostrega mraza. Nenadna zima, ki je zadnje čase pritisnila, je povzročila zamrznjenje Severnega morja, ki leži med Evropsko celino in Skandinavskim polotokom. Mraz je v Finskem zalivu tako nenadoma pritisnil, da je takorekoč čez noč zamrznilo morje v celnem zalivu. Led je zajel okrog 40 ladij na morju, ki so nenadoma morale ustaviti svojo pot ter čakati, da jih južno vreme ali pa lomilci ledu osvobodijo neprostovoljnega počitka. Južnega vremena še vedno ni in led je postal tako debel, da ga je nemogoče prodreti z lomilci, to je posebnimi parniki, ki lomijo tudi meter debel led ter delajo tako pot za navadne ladje. V ledu zajete ladje so se našle v neprijetnem položaju, ker so že 14 dni odklenjene od ledenih plošč ter je pričelo potnikom in posadki močno primanjkovati hrane. Sreča, da imajo vse ladje brezlični brzojav, s pomočjo katerega so poslale v svet vesti o svoji usodi. Švedska in Finska država sta nato takoj poslali večje število letal, ki mečejo iz zraka zajetim ladijam konzerve in kruh ter tako oskrbujejo moštvo in potnike z živili. Brez pomoči od letal bi našli sigurno vsi žalostno smrti v ledenem morju.

Stara prerokovanja. Po decemberski zimi, ki bi človek rekel o njej, da skoro ni bila več od Boga, in po slabem začetku novega leta s potresom človek ne pričakuje nič posebno dobrega. Kaj pa pravijo razni preroki o prihodnosti? Pravijo: Leta 1922—1925 bo druga svetovna vojna. Deloma trdijo resnico: gospodarska vojna, vojna velekapitala proti delovnemu ljudstvu! Nemčija bo vodila boj s Francijo še do leta 1927, potem se bo začela zanjo lepa doba. Viljem pa teh srečnih časov ne bo več doživel! Poljska bo razpadla še pred letom 1927. Nemčija bo dobila svoje dežele na vzhodu nazaj in si bo priklopila še Avstrijo. (To pa je bil skoro gotovo nemški prerok!) V Afriki bodo odkrili snov, ki bo združevala lastnosti aluminija in jekla. Indijski učenjak bo okoli leta 1930 napravil elektriko tekočo in z njeno pomočjo bo človek igraje prenašal velikanske tovore. Znašli bodo letalni šotor, ki se bo z isto lahkoto gibal po zemlji, v zraku, na vodu in na ledu. S tem bodo prišli na severni tečaj. V morju okoli severnega tečaja bodo odkrili čudovito deželo z bujnim rastlinstvom in visoko razvitim narodom. Kdor bo živel, bo videl, kaj tega se bo spopolnilo.

Ne zamudite velikanske sreče, katero zamorete doseči v bogati loteriji Katoliškega prosvetnega društva pri Sv. Petru pod Sv. gorami, ki vsebuje 250 dragocenih dobitkov v skupni vrednosti 50.000 dinarjev. Srečka stane samo 5 dinarjev. Da se z razpečevanjem srečk prej konča, se je odločil loterijski odbor, da priloži vsakemu, ki naroči 10 srečk, tri srečke brezplačno. Osebnost lahko srečke kupite v obeh prodajalnah Cirilove tiskarne v Mariboru, in pri Prosvetni zvezi v Mariboru, Aleksandrova cesta 6.

Za župansko zvezo v Mariboru je prvi daroval g. dr. Korošec 100 din.

## Dopisi.

Sv. Lovrenc na Dravskem polju. Umrila je Katarina Beranič, žena gostilničarja v Zupeti vasi, ter pustila žalostnega vdovca samega. Večni mir blagi ženi! Sicer je pa letošnja zima dokaj zdrava, čeprav jako huda. — Bralno društvo se to zimo precej giblje. Dne 10. t. m. je priredilo Slomšek-Krekovo slavnost: poleg govora in petja (med drugim je otroški zbor ljubko zarajal »Preljubo veselje«) so vprizorili z dobrim uspehom Krekovo igro »Tri sestre.« Šal, da je še tudi takih pri nas, ki za zborovanja Mladeniške in Dekliške zveze in sploh za kaj koristnega nima o smisla, ampak se postavljajo le s surovostjo. Vsi dobri in razumni, postavite se na svoje noge, da Vas ne bodo več taki strahovali, ki Vam nakapljejo le sramoto in škodo: pogum veljal!

Sv. Ana v Slov. gor. V nedeljo, dne 10. t. m., smo pokopali mlado ženo Marijo Augustin, rojeno Ketiš, koji je jetika utrgala nit življenja. Dvakrat je bila pokrepčana s svetotajstvi, potrpežljivo je prenašala bolečine. Zapušča 10 mesecev starega sinka, ki v tem življenju ne bo svoje matere nikdar poznal. Blaga žena počiva zraven svojega starega očeta Boštjana Ketiš, ki smo ga 10 dni preje zagrebli. Isti dan smo pokopali še Jožefa Fink in Lizo Rola.

Gornja Radgona. Preteklo nedelo, dne 17. t. m., se je vršil v posojilniških prostorih občni zbor krajevne organizacije SLS. Izvedli smo volitve, predpisane po strankinem poslovniku. V ožji odbor so izvoljeni: Kočbek, Sajovic, Lančič, Neudauer. Zborovanje je potekalo zelo živahno in kratkočasno. Udeleženci so dokazali, da se zeni-majo za stranko in upamo, da bo dobro organizirana prav uspešno delovala po vsej župniji. Širši odbor je sklenil, da hoče skrbeti pred vsem, da se razširi med našim ljudstvom katoliško časopisje, nasprotno pa po možnosti omeji. Dala so se zborovalcem tudi potrebna navodila glede volitev v Delavsko zbornico. Po dvehurnem zborovanju je strankin načelnik g. Lančič zaključil občni zbor. Zaupniki, sedaj pa le navdušeno na delo za dobro stvar!

Sv. Tomaž pri Ormožu. Poročil se je član ljutomerskega Orla Ludovik Smodiš s tukajšnjo mladenko Miciko Lah. V veseli družbi na nevestinem domu v Lohancih je nabral smerski č. g. kaplan Josip Meško za Dijaško večerjo v Mariboru 100 dinarjev. — Poročila se je članica tukajšnjega orliškega krožka Liza Krainc z g. Stankom Marinič. Mladima paroma daj Bog obilo sreče v novem stanju!

Sv. Peter in Pavel v Ptuj. Dne 10. t. m. smo položili v hladni grob daleč na okrog znano in spoštovano mater

in gospodinja Gerčko Potrč iz Krčevine v starosti 71 let. Bila je blaga mati šestih otrok, krščanska žena in velika dobrotnica ubogih dijakov, med njimi posebno č. g. Alojzija Potrč, sedaj kapelana v Loki, kateremu je bila teticca. V njeno gostoljubno hišo »k Mlinarjevim« so radi zahajali duhovniki, dijaki in revni. Bila je tudi kot vdova dolgo vrsto let zvesta naročnica »Slovenskega Gospodarja.« Izredna udeležba ljudstva pri pogrebu je bila priča njene priljubljenosti. Rajni materi in dobrotnici mnogih svetila večna luč in Bog ji bodi tisočeri plačnik!

Sv. Marjeta niže Ptua. Zopet se je skrčila vrsta naših mož. Položili smo v petek, dne 15. t. m., k večnemu počitku dobrega očeta Franca Bezjak, p. d. Mohorca, in Samušanov. Kako je bil priljubljen pri vseh, je pokazala dolga vrsta udeležencev pri pogrebu. Slabo vreme, težavna snežna pot ni ustavila Francovih prijateljev in znancev, da se ne bi udeležili žalnega spreveda. Pogreba, ki ga je vodil domači č. g. župnik, se je udeležil poleg domačega č. g. kaplana tudi naš rojak, č. g. kaplan Pavel Vesenjsek iz Teharij. Gotovo bi bilo prišlo več č. gg. duhovnikov, ko jim ne bi bil sneg onemogočil prihoda. Zavrsto je med jokajočo mamico in 6 brati ter 1 sestro stopal žalosten njegov sin Jože, sedaj delaven kaplan pri Sv. Juriju ob južni žel, ki je izpolnil svojemu očetu srčno željo, dati Bogu enega sina. Na pokopališču je cenkven pevski zbor zapel rajnemu vskovo dve pesmi. Z izbranimi besedami je preč. g. župnik povdarjal zlasti, kako je rajni vdano prenašal trpljenje v boleznih; tolažil je domače, obenem pa tudi opozoril vse navzoče, naj bodo vedno pripravljani na smrt. Beseda iz govora preč. g. župnika kliče cela naša fara zaostali žlahti: »Ti pa, Mohorčeva hiša, nikar ne žaluj preveč, kajti: Sveti križ nam govori, da zopet vidimo se tam nad zvezdami!« Spominjamo se rajnega Mohorca v svojih molitvah in prosimo Boga, naj ga vzame k sebi!

Špitalič pri Konjicah. Špitalič šteje jedva 800 duš, pa ima inteligence na moč. Evo jih, ki jim je tekla zibelka v Špitaliču, zdaj se pa udeležujejo v najrazličnejših poklicih, oziroma se na nje pripravljajo: Jazbec Karl, rojen 31. 8. 1853, davčni uradnik v Mariboru; Zidanšek Josip, 4. 3. 1858, profesor bogoslovja v Mariboru; Sivka Anton, 3. 8. 1863, vpokojeni nadučitelj v St. Juriju ob južni žel; Planinc Anton, 14. 1. 1872, davčni uradnik v Gradcu; Gikčvert Dragotin, 14. 10. 1877, pisarniški ravnatelj v Mariboru; Zidanšek Josip, 23. 2. 1883, oblastveni referent v Mariboru; Zorko Anton, 7. 5. 1869, uradnik pri velikem županstvu v Mariboru; dr. Prusova-Krajnc Marija, 29. 11. 1888, odvetniška soproga in bivša učiteljica v Konjicah; Hribernik Marija, 24. 10. 1890, usmiljenka v Gradcu; Selih Neža, 20. 12. 1894, usmiljenka v Ljubljani; Zorko Marije, 28. 8. 1894, šolska sestra učiteljica, Kansas City (Amerika); Zidanšek Jakob, 17. 7. 1897, kaplan pri Sv. Lovrencu v Slov. gor.; Krajnc Jožef, 17. 2. 1899, lekarinar v Kamniku; Pivec Vinco, 15. 1. 1900, bogoslovec v Mariboru; Hribernik Franca, 2. 12. 1901, usmiljenka v Gradcu; Zidanšek Julijana, 10. 6. 1905, usmiljenka v Gradcu; Časl Janko, 30. 12. 1905, pomorski podoficir v Grčiji; Ambrož Martin, 20. 9. 1906, učiteljskičnik v Mariboru; Požuh Karl, 18. 10. 1906, četrtošolec-semeniščan v Mariboru; Časl Mirko, 11. 8. 1909, salezijanski gojenec na Rakovniku; Planinc Franc, 3. 1. 1910, tretješolec v Mariboru; Selih Franc, 8. 9. 1912, obiskuje drugo meščanko v Vojniku; Slemenšek Jožef, 19. 3. 1913, ter Časl Stanko- 13. 5. 1915 pa prvo meščanko v Vojniku.

Konjice. Zadrzna zveza v Mariboru je na prošnjo tukajšnje kmetske posojilnice priredila dne 4. in 5. januarja gospodarsko-zadružni tečaj. Vodila sta ga g. revizor Tirš in referent velikega županstva g. Zupanc. Uverjeni smo, da bo dobro uspeli tečaj pripomogel še k boljšemu delu na gospodarsko-zadružnem polju. Gospodoma predavateljema iskrena hvala za trud in poučljive referate. — Ustanovil se je pod okriljem naših prosvetnih organizacij časnikiški odsek. Delovanje odseka je pod predsedstvom g. Rateja prav dobro uspelo. Posebno delavna sta tajnik političnega časopisja g. K. Marinšek in tajnica nabožnih listov gđc. M. Godec. Plačilo za trud vsem članom navedenega odseka naj bo naše pohvalno priznanje in zavest, da so z širjenjem krščanskega časopisja podpirali dobro stvar, z nasprotnimi listi pa odstranili iz premnogih naših domov precej pohujšljive umazanije. — Konečno tudi še opozarjamo bližnje in sosedne okoličane na dve prireditvi v naših društvenih prostorih in sicer: Telovadna akademija Orlovskega odseka, druga pa spevoigra »Kovačev študent.« Ker obetajo biti obe prireditvi tehnično dobri, vabimo cenjeno občinstvo, da se jih v obilnem številu udeleži. Le naklonjenost ljudstva bo podvojila voljo do dela delavcem v naših vzgojno-izobraževalnih društvih.

Sv. Peter na Kronske gori. Iz naše lepe župnije široki svet malokdaj bere v časopisih kako novico. To pa zato, ker se nam ne zdi, da bi vsako majhno stvar obešali na veliki zvon. Pa danes se smemo tudi mi pred svetom malo pohvaliti. Beremo namreč v časopisih, kako po mnogih krajih število rojstev pada, kar je gotovo za vsak izmed tistih krajev slebo znamenje in slabo spričevalo. Pri nas pa v tem oziru nič ne zmanjujemo z glavo ali rameni, ampak gledamo veseli in polni upanja v bodočnost. Mi smo imeli leta 1925 dvakrat toliko rojstev, kakor leta 1924. Leta 1924 je bilo rojenih 16, leta 1925 pa 34. Kar je pa posebno za podčrtati, je to, da je izmed 34 rojenih 25 fantičev! To bomo še branili našo lepo domovino! Umrlo je lansko leto v naši župniji 13 oseb, 7 moškega in 6 ženskega spola.

St. Jošt na Kozjaku. Srečno Novo leto smo si želeli, a prineslo nam je že kar dve nesreči. V nedeljo, dne 3. t. m., smo ob zelo veliki udeležbi župljanov pokopali občje priljubljenega »Cesar« Jožefa Hriberšeka. Kljub visoki starosti 76 let do zadnjega še vedno čil in zdrav, je po kratki in mučni bolezni izdihnil svojo blago dušo. Bil je skrben oče svojih 18 otrok, izmed katerih jih je umrlo le-



samo 5, vsi drugi pa so zdravi in krepki, deloma (9) že do bro omoženi, oziroma oženjeni. Z žulj svojih rok si je bil kupil »Cesarjev grunt« in ga po dolgoletnem umnem gospodarstvu izročil lani svojemu sinu Konradu in šel na grezsluženi prevzitek. Kakor po telesu je bil tudi po značaju kremenit, krščanski mož, ki je bil neomajen v svojem prepričanju. Posebno pa je bil globoko pobožen; rožni venec mu je bil najljubša molitev. Čeprav oddaljen od cerkve, je bil, ako le možno, točno četrt ure pred božjo službo že v cerkvi in molil na glas sv. rožni venec. Pa mu je bil tudi v smrtni uri v veliko tolažbo. Pa naj reče kdo, da ne živi v naših hribih zdravo, versko in нравno nepokvarjeno ljudstvo. Da bi le vedno tako ostalo. Pokojnemu naj sveti večna luč in Bog mu bodi obilni plačnik, mnogoštevilnim otrokom in sorodnikom pa naše sožalje. — V pondeljek zvečer, dne 4. t. m., je na še nepojasnjen način izbruhnil ogenj pri p. d. Toneju, katero posestvo je bil še le pred kratkim kupil Martin Sušec, p. d. Kapucin, za 30.000 dinarjev. Začelo je goriti na vislih gospodarskega posopja in se domneva, da je bil ožen od zlobne roke podtaknjen. Zgorelo je vse, samo živino so rešili. K sreči ni bilo vetra in se je zato požrtvovalnemu rešilnemu delu sosedov posrečilo, obvarovati hišo in svinjake. Posestnik je bil zavarovan za 15.000 dinarjev. Prizadetemu posestniku naše iskreno sočutje!

**Polzela.** Volilnim upravičencem v Delavsko zbornico za vsa navodila in pojasnila se obračate na podpisane. Ne oddajajte volilnih kvartov nikomur drugemu! Ko dobite volilne kvarte, dostavljene osebno ali po pošti, oddajte iste na spodnji naslov osebno, nezaprte, odkoder jih skupno odposlujemo v Ljubljano. S tem se rešite tudi nepotrebni stiski in stroškov. Za krajevno organizacijo SLS tajnik: Franc Turnšek, Breg pri Polzeli.

**Šmatno v Rožni dolini.** Tu smo v soboto pokopali Matija Kuglerja, p. d. Jakopina, dolgoletnega cerkvenega ključarja, ubožničarja, občinskega odbornika, ki je 63 let star umrl na sušici. Kot domači živnozdravnik je bil daleč naokrog znan ter je v nesreči rad pomagale. Naj počiva v miru!

**Ponikva ob južni žel.** Tukajšnji občinski odbor je v svoji seji dne 17. t. m. imenoval častnim članom svojega ljubljenskega župnika vlč. g. Antona Kociperja. In sicer ob priliki 10letnice njegovega bivanja med nami, v znak hvaležnosti in spoštovanja za njegove neprecenljive zasluge na verskem, kakor tudi na narodnem polju. Prisrčno čestitamo!

**Št. Jurij ob južni žel.** Delo tukajšnjega Katoliškega prosvetnega društva prav živahno napreduje. Društvo si je nabavilo precejšnjo svoto novih knjig in uredilo drugo prosvetno delo. Fantje in dekleta prav pridno zahajajo v našo knjižnico in so prav zadovoljni s krasnim čtivom. Posebno lepo bi še bilo za vsakega člana tamburaškega in cerkvenega pevškega zbora, da postane član prosvetnega društva. Vsi člani društva, ki pridejo po knjige pred 10. sv. opravilom, naj pridejo vsaj pol ure prej, ker je seveda dolžnost vsakega, da gre potem poslušat božjo besedo. Ker je društvo v dobrih rokah, je upati, da bo ostajalo od dne do dne živahnejše in prihodnje leto bode obhajalo 25letnico svojega obstoja. Zato, fantje in dekleta: na delo! Bog živil!

**Kostrivnica.** Umrl je dne 12. t. m. Martin Erjavec, star ključar in občinski odbornik. Svo im 10 otrokom je bil do 84 let, brat pokojnega župnika v Trbovljah, bivši cerkveni ber oče in skrben vzgojitelj. Sin, ki gospodarji na domu, je vreden očetov naslednik, drugi so v tujini; štiri hčerke so čč. šolske sestre pod imeni: Marta, Petrina, Giacinta in Oroslava, Helena je gosposinja pri stricu. Pdna vnučinja je članica Marijine družbe, peteri vnuki so pa vsi prav vzorni družbeniki Marijini, krepki Orli in udje Bralnega društva. Njegovo gorečnost za čast božjo smo občudovali zlasti, kadar je sivi starček gazil visoki sneg dolgo pot k cerkvi. Bil je kristjan v dejanju in v resnici. Naj mu sveti večna luč!

**Sv. Miklavž nad Laškim.** Na Novega leta zvečer že kmalu po 7. uri, smo čutili tudi tukaj precej močen potres ni sunek. — Na dan sv. Treh kraljev zjutraj ob dveh je zgorelo gospodarsko poslopje gostilničarja Jerneja Knez. Živino so rešili. Posestnik je bil zavarovan. — Rojenih je bilo lansko leto 21, a umrlo je 18 oseb.

**Rimske toplice.** V soboto, dne 9. t. m., so potegnili iz Savinje blizu tovarne podpetnikov že od začetka meseca decembra pogrešanega sina hudojamskega paznika g. Povšeta iz Trnovega pri Sv. Jederti. Ali gre za zločin ali samomor, ni znano.

**Sv. Peter pod Sv. gorami.** Vse se čudi bogatim dobitkom loterije Katoliškega prosvetnega društva v Sv. Petru pod Sv. gorami, ki so razstavljeni v lokalni gospe Černelč v Sv. Petru. Opozorjamo tudi Vas na to loterijo, ki vsebuje 250 krasnih dobitkov v vrednosti 50 000 dinarjev. Cena srečke je samo 5 dinarjev. Čitajte notice »Ne zamudite velikanske sreče« med »Tedenskimi novicami« v današnjem »Slovenskem Gospodarju«.

## Privedite.

**Prevalje.** Katoliško prosvetno društvo vprizori dne 24. in dne 31. t. m. ter dne 2. februarja, vsakokrat ob 3. uri popoldne v svoji dvorani pri »Korotanu« na Pari igro »Quo vadis« s petjem v devetih slikah. Pri igri sodeluje nad 60 oseb. Domačini in sosede prijazno vabljeni! Zveča z vlaki je ugodna.

**Sv. Rupert v Slov. gor.** Nismo najzadnji, mi ne, mi Ruperčani. Rojstni dan Nj. Veličanstva kralja nas je po sv. maši zbral v narodni šoli, kjer so se vsilili govori, deklaracije in petje. Prav lepa akademija, kateri so z vidnim zanimanjem prisostvovali poleg duhovščine člani krajevnega šolskega sveta, župani in drugi. — V nedeljo, dne 10. t. m., popoldne, pa je naša šola zopet pokazala, kaj da zna,

ko nam je s prireditvijo na našem odru nudila prijeten užitek. Po pozdravnem govoru g. šolskega upravitelja so namreč nastopili deklamatorji: dve deklici in en fant. Vse točke sporeda je naša mladež nepričakovano dobro rešila. Zadovoljnost se je tem malim brala iz oči in raz lic, češ, zdaj so pa morali enkrat veliki tam zadaj sedeti in mi mali smo hodili po odrul! Da je vse tako lepo uspelo, imamo se zahvaliti cenjenemu učitelstvu, zlasti pa neutrudno delavnemu šolskemu upravitelju g. Gröglu.

**Sv. Rupert v Slov. gor.** Tukajšnji Orlovski odsek priredi v nedeljo, dne 24. t. m., ob treh popoldne, v društveni dvorani dve veseligrigi »Dr. Hribar« in »Rudeči nosovi.« Med odmori petje. Prijatelji lepe zabave vabljeni! Bog živil!

**Gornja Radgona.** V nedeljo, dne 31. januarja, popoldne po večericah, pokaže naša orlovska organizacija v posojilnični dvorani uspehe svojega dosedanjega dela. Na stopijo Orlič, Orli in Orlice z deklaracijami, s prostimi, članskimi in simboličnimi vajami. K tej orlovski akademiji, ki obeta biti vrlo zanimiva, vabimo prav uljudno vse prijatelje orlovske misli. Vabimo prav posebno sosedne orlovske in orliške odseke!

**Ormož.** Tukajšnja Marijina družba priredi s pomočjo Orliškega krožka v nedeljo, dne 31. t. m., točno ob šestih zvečer v dvorani Katoliškega doma igro v treh dejanjih »Sveta Cita« in šaloigro v štirih dejanjih »Boj za doto.« Prijatelji mladine in lepih iger, pridite v obilnem številu, ne bo vam žal! Bog živil!

**Ljutomer.** Za igro »Miklova Zala«, ki jo uprizoni naše Prosvetno društvo v nedeljo, dne 24. t. m., in ponavlja dne 31. t. m., vlada veliko zanimanje med občinstvom. Vabljeni vsi prijatelji lepe igre!

**Sv. Križ pri Ljutomeru.** Kakor je bilo že zadnjič objavljeno, se vrši na Svečnico, dne 2. februarja, velika igra s petjem v sedmih dejanjih. Predprodaja vstopnic v trgovini Lovrenčič i. dr. v Križevcih.

**Središče.** Pridite v nedeljo, dne 31. t. m., v Krekovo dvorano k vprizoni kar nalašč za predpust primerne petdejske komedije »Lumpacij Vagabund.« Ker že gre zdaj veliko zanimanje za to igro in že naraščajo vstopnice, kupite jih v predprodaji od 24. t. m. naprej pri g. Lukaciču. Na veselo svidenjel!

**Mala Nedelja.** Pridite dne 31. t. m. v Društveni dom, da vidite v novi igri »Obrekljivci«, kake sadove rodi včasih obrekovanje. Vabi domačine in sosede — Slomškovo prosvetno društvo.

**Konjice.** Orlovski odsek priredi na Svečnico, dne 2. februarja, ob treh popoldne v prostorih Katoliškega društvenega doma telovadno akademijo ter vabi cenjeno občinstvo, da se v obilnem številu udeleži te prireditve. — Bog živil!

## Gospodarstvo.

**Dohodninske napovedi.** Čas za vlaganje dohodninskih napovedi o dohodkih in izdatkih v letu 1925 je uradno določen do 31. januarja 1926. Kakor smo izvedeli, se bodo v slučajih, da kdo ni mogel sestaviti napovedi do 31. t. m., iste sprejemale še tudi v mesecu februarju. V občinah, kjer je toča ali povodenj ugonobila leta 1925 pridelke, mora vsak dohodninskemu davku podvrženi davčni zavezanec v napovedi zapisati: »V letu 1925 mi je toča (povodenj) uničila ...% pridelkov. (Tu naj zapiše, koliko procentov je znašala škoda.) Prosim, da se to pri predpisu dohodnine za leto 1926 upošteva.« — Prosimo zaupnike SLS, da poučijo ljudi o sestavi napovedi.

**Kmetijska podružnica Maribor in okoliš opozarja svoje ude, da začne naročati galico.** Stala bo približno toliko kot lani; predplačila 1—5 dinarjev na kg. Naročila sprejema trgovina Klanjšek in Penč v Mariboru, Vetrinjska ulica 9.

**Kratko poročilo o vinskem sejmu v Središču.** Kakor smo že poročali, je priredila vinarska zadruga »Ljutomerčan« zadnji terek, dne 19. t. m., vinski sejem v Središču. Sejem je otvoril predsednik zadruga, naš vrlo somišljenik g. Robert Košar. Vlado je zastopal pri otvoritvi v pozdravnem nagovoru g. inženjer Zidanšek iz Maribora. Na se mu je bilo razstavljenih 211 vrst vina. Sejem so obiskali poleg mnogoštevilnih domačinov vinotržci iz cele Slovenije in iz Avstrije. V kratki dobi, ko se je mudil na sejmu naš poročevalec, je bilo prodanih 700 polovnjakov in sicer za Ljubljano, Gorenjsko in Gradec. Prireditve je bila nad vse dobro pripravljena in izvedena, saj jo je organiziral in vodil priznani vinarski strokovnjak g. R. Košar.

**Kmetijsko-gospodinski tečaj je priredila Kmetijska podružnica pri Sv. Antonu v Slov. gor.** od 1. novembra p. l. do 10. januarja t. l. Vodila ga je voditeljica gospa Iv. Premrou s sodelovanjem pomožne učiteljice gđe. B. Mlakar. Tečaja se je udeležilo 26 gojenk iz domače in sosednih župnij. Ob otvoritvi je gospa voditeljica nagovorila dekleta z vznesenimi besedami, s katerimi je že takoj v začetku si pridobila njih zaupanje. Tečaj se je izvršil brez vsake zapreke, starši so hvalevredno vstajali ter prispevali predpisane potrebščine. Ni jih zbegalo prazno govorčenje in celo zabavljanje nerazsodnih ljudi, češ, da taki tečajji služijo samo razkošju, prevzeti ali celo »paradi.« Kdor je bil navzoč pri skušnji, se je prepričal, da je tak gospodinski tečaj potrebna in dobra inštitucija. Dekleta se učijo razen kuhanja in vseh kuhinjskih opravil še vsega, kar je dobri gospodinji znati potrebno, n. pr. šivanje, pranja, hišni red in snaga, postrežba bolnikom, zelenjadno vrtinarstvo, živinoreja, mlekarstvo, gospodinsko knjigovodstvo in še mnogo drugih potrebnih in koristnih reči. Mnogim izmed cenjenih čitateljev je dovolj znano, da se povsod najdejo hiše, kjer je vsega v izobilju, na mizo pa ne pride nikdar nič dobrega, ker si ne znajo pripraviti. Če poreče priprosta ženica: »Kuhati že znam zadosti, če le imam kaj«, ji to ni zameriti, ker je krivo pomamikanje iz-

obrazbe ali sredstev ali pa obojega; a drugače je, če ljudje, kateri bi o poučnih tečajih sploh morali imeti drugačne pojme, slabo sodijo o stvari, ki so omišljene in izvršene z najboljšim namenom. Ravno v gospodinskem tečaju, oziroma v tega programu je ena najglavnejših točk: varčevanje, modro gospodinjstvo. Kdo more trditi, da treba za en dobro pripravljen kolač kruha več moke, kakor za en pokvarjen kolač? Nevednost je najdražja stvar na svetu! Pošteni ljudje tem bolj gospodarijo, čim bolj so izobraženi, ničvredneži pa če tudi ne postanejo popolni spokorniki, nekaj se jih mogoče vendar prime. — K sklepu tečaja dne 10. t. m. je odposlal Veliki župan, oddelek za kmetijstvo, kot zastopnika: referenta za kmetijski pouk g. Dularja in arharjarja g. Davorin Jenkota. Povabljeni so še bili vsi starši gojenk ter podporniki tečaja. Ob 11. uri popoldne je bila skušnja, pri kateri so gojenke dobro odgovarjale; starši in gostje so sledili z vidnim zanimanjem in splošna zadovoljnost se jim je brala z radostnih obrazov. Gospoda zastopnika oblasti sta ob koncu skušnje izrazila popolno zadovoljnost na uspehu tečaja. — Po končani skušnji so gojenke hotele še dejansko pokazati, kaj so se naučile ter so pripravile vsem povabljenim »slavnostni obed«, ki je izpadel nad vse pričakovanje dobro. Starši so se čudili, kako je mogoče, s tako priprostimi sredstvi kaj takega prirediti. Tukaj se je pokazalo, da je večja roka pravi blagoslov. Razen izvršne postrežbe je bilo poskrbljeno za prijetno, pošteno zabavo. Gđc. Mlekarcarjeva je v teku tečaja gojenke, navadna kmetiška dekleta, pretvorila v izvrstne pevke, ki so zapele precejšnje število lepih pesmi. Vmes pa so tamburaši svirali izborne komade. Gojenke so še razen tega sprožile več navdušenih govorov in srčni pozdrav gostom, v zahvalo gospe voditeljici, starešem itd. Pred sklopom cele slavnosti so gojenke poklonile gospe voditeljici v znak hvaležnosti lepo darilo, kar je ista sprejela z zahvalo, nadaljevala pa se posklavljala od deklet s tako lepimi, ganljivimi besedami, da je marsikatero oko porosilo. Med drugimi zlatimi nauki je v slovo še povdarjala: »Spoštujte očeta in mater! Kolikor je vredna dobra mati, ve samo tisti, kdor je nima!« Že ves čas tečaja je bilo očitno, da se je isti vršil v dobrem, krščanskem duhu, zlasti pa je gospa voditeljica v svojem poslovlilnem govoru dokazala staršem, da so bile njihove hčerke v dobrih rokah, v varstvu »blage matere.« — Sklep tečaja se je razvil v prav lepo narodno veselico, katera bo ostala vsem udeležencem v prijetnem spominu; vse je bilo lepo, vzoren red, obnašanje navzočih hvalevredno, dostojno. — Gospe voditeljici želimo na poti n'enega trudapolnega delovanja, saj je to delo za dobrobit slovenskega naroda mnogo najboljših uspehov in blagoslova božjega!

**Ustanovitev podružnice Sadjarskega društva za Slovenijo v Celju.** Za povzdigo sadjarstva v Sloveniji deluje že nekaj let sem s prav velikim uspehom Sadjarsko društvo za Slovenijo. To društvo ima že po vseh večjih krajih blizu 60 podružnic, ki vneto širijo v svojem okolišu zanimanje za to lepo in koristno panogo kmetijstva. Kraser razmah našega sadjarstva in naše sadne kupčije je prav gotovo v veliki meri zasluga Sadjarskega društva. To društvo izda tudi prav lep in izvrstno urejevan časnik: »Sadjar in vrtinar«, ki prinaša mnogo poučnih, pa tudi zabavnih člankov v prilog sadjarstvu in tudi vrtinarstvu. V nad 5000 družinah, toliko članov že šteje Sadjarsko društvo, se oglasa ta list vsak mesec in je vselej z veseljem sprejet kot dobrodošel vodnik in svetovalec. Celje je že precejšnje mesto in sloveče letovišče, ki nudi okoličanom mnogo lepih priložnosti za razpečevanje sadja in vrtnih pridelkov. Živa potreba bi torej bila, da bi se celjski okoličani v prihodnje za ti dve panogi malo bolj zanimali, kakor doslej. Da se doseže ta namen, se bo prihodnjo nedeljo, to je dne 24. t. m., ustanovila v Celju podružnica Sadjarskega društva za Slovenijo. Okoličani! V Vaše lastno dobro je namenjena ta ustanovitev. Prispevek 25 dinarjev letno za članstvo in za list ni bogve kakla žrtev. Udeležite se v prav častnem številu občnega zbora, ki se vrši ob 10. uri popoldne v gostilniških prostorih v Narodnem domu, in dokažite z obilnim pristopom v to zares umestno in potrebno društvo, da Vam je v resnici mar za gospodarski napredek. — Pripravljani odbor.

**Važno za splavarje.** Glasom odloka bivše politične ekspoziture v Mozirju z dne 21. febr. 1924, št. 286-1 potečejo pravice za plavljenje po Savinji in nje pritokih v območju sreza gornjegrajskega podeljene članom Gornjesavinjske plavičarske zadruga v Radmirju s 30. junijem 1926. Prošnje za podelitev koncesije za plavljenje za bodočo dobo, to je od 1. julija 1926 do 30. junija 1929 se imajo vložiti od posameznih interesentov do 15. februarja 1926 pri srezkem poglavarju v Gornjem Gradu. Vsaka prošnja mora biti kolekovana s kolkom po 5 D ter mora biti priložena taksa po 20 D v kolkih; vsaka morebitna priloga mora biti kolekovana s kolkom po 20 D. V prošnji mora biti natančno navedeno: 1. ime in priimek, kraj in h. št. bivališca; 2. čas plavljenja; 3. označba kraja, kjer plavljenje prične in kraja, kjer plavljenje konča; 4. vrsta in množina lesa, ki se namerava plaviti; 5. plavičarsko lesno znamenje. Prošnji mora biti priloženo potrdilo Gornjesavinjske plavičarske zadruga, da je prošnji član te zadruga.

**Mariborski trg dne 16. januarja 1926.** Vključ zelo slabemu vremenu je bil trg precej dobro preslavljen in zelo dobro obiskan. Slaninarjev je bilo 65, kar znači, da tukajšnji kraji producirajo preobilno mesa, da pa vkljub temu nočejo iti s cenami doli, pa tudi mesarji nočejo menjati z visokimi cenami, še manj pa klobasarji. Slaninarji, domači mesarji, kakor tudi klobasarji so prodajali po dosedanjih cenah. Perutnine je bilo topot komaj 100 komadov na trgu. Cene so bile kokošem 30 do 70 din., puranom, gosem in racam 80 do 120 din. komad. Domačih pa tudi divjih zajcev ni bilo videti. — Krompir, zelenjava, druga živila, sadje: Krompir 8 do 9 din. merik, oziroma 1.25 do 2.50 din. kg, solata 3 do 4 din. kg, glavna solata in zeljete glave 3 do 5 din., karfiol 3 do 14 din. ko-



mad, kislo zelje 3 do 3.50 din. (po trgovinah po 2.50 din.)  
 kg, kislja repa 2 din., maslo 40 do 50 din., kuhano maslo  
 50 do 60 din. kg, mleko 3 do 3.50 din., oljčno olje 30  
 do 50 din., bučno olje 26 do 30 din. (po trgovinah po  
 24 din.) liter, smetana 14 do 16 din. liter, sirček 1 do 3  
 din. hlebček, jajca 2.25 do 2.50 din. komad, čeravno jih  
 ženske prinašajo iz Slovenskih goric v Mariboru po 1.50  
 din. komad, čebula 3 do 7 din., česen 4 do 12 din. venec,  
 jabolka in hruške 5 do 12 din. kg, fige 6 do 10 din. venec,  
 pečen kostanj 6 din. liter, limone 0.75 do 1.50 din., pomaranče  
 1 do 3 din. komad. — Lončene in lesene robe  
 tudi ni bilo mnogo na trgu. Prodajala se je pa po 1 do  
 100 din. komad, leseni vozički majhni in veliki 200 do

2000 din. komad, brezove metle 3 do 6 din. komad. —  
 Seno in slama: Vsled slabega vremena ni bilo v sredo,  
 dne 13. in tudi v soboto, dne 16. t. m. niti sena, niti sla-  
 me na trgu. — Svinjski sejem: Radi slabega vremena dne  
 15. t. m. se tudi svinjski sejim ni vršil. Kmetje so sicer pri-  
 peljali 11 svinj, a prodali so jih po dosedanjih cenah 8  
 komadov.

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 55—56 D,  
 nemška marka 13.30 D, avstrijski šiling 7.90—8 D, ita-  
 lijanska lira 2.25—2.26 D, francoski frank 2.13—2.15 D,  
 čehoslovaška krona 1.66—1.67 D. V Curihu znaša vred-  
 nost dinarja 9.17 centimov.

**MALA OZNANILA.**

Majerja s 3 ali štirim ljudmi sprejemem takoj. Jarenin-  
 ski dol 39, p. Jarenina. 95

Stalno službo s hrano in stanovanjem dobi takoj priden in zanesljiv fant iz dežele, ki je zmožen vsacega domačega dela, pri trdki Franjo Gnilšek, trgovina z vinom v Mariboru, Razlagova ulica št. 25. 108

Tiskarski učence, s primerno šolsko predizobrazbo, doma iz Ptujja ali bližnje okolice, umarljiv in talentiran, se sprejme v Tiskarni A. Šuler, Ptuj. 111 2—1

Iščem družabnika za ureditev žage, mlina in trgovine v brezkonkurenčnem kraju z 50.000 do 90.000 D glavnice. Naslov v upravi lista. 113 3—1

Solidna samostojna ženska (pupokojenka) dobi sobo s kuhinjo in velikim vrtom zastoj na razpolago, ako prevzame za to v hiši brez ženske domača dela, kakor popraviljanje, perilo za eno osebo. Le osebe, ki dobro razumejo zahtevana opravila in se ne boje nobene poizvedbe, naj pošljejo svoje ponudbe na upravo lista pod »Trgovina« 120. 2—1

Trije vajenci za kleparstvo se sprejmejo pri kleparstvu mojstru Maks Ussar, Maribor Gregorčičeva ulica 17. Hrana in stanovanje v hiši. 120

Učence se takoj sprejme pri Ivanu Kovačič, trgovina stekla in porcelana, Maribor, Koroška cesta 10. 123

Fanta, šole prostega vzame v službo Jurij Fregl v Framu. 126 2—1

Učence ali učenka z dobrim šolskim spričevalom in poštenih staršev, se sprejme v trgovino mešanega blaga Pavel Košenina na Gomilskem v Sav. dolini. 118 2—1

Oskrbnik, oženjen, brez otrok, strokovno naobražen z večletno prakso v vseh kmet. posogah išče primerno službo. Cenjene ponudbe pod »oskribnik« na upravo lista. 58 2—1

V službo se sprejme hlapec s 1. februarjem z dežele, kateri ima večletno spričevalo pri konjih, pri g. Francu Spes na Tržaski cesti, Maribor. 63

Viničar s tremi delovnimi močmi se sprejme takoj na Košakah 97 pri generalu Kotoschinegg. 65 3—1

Proda se krasno posestvo na Gorenjskem, obstoječe iz hiše, gospodarskega poslopja, bukov gozd, njiva, sadni vrt tik okrajne ceste, vse kar pri hiši. Pripravno je za gostilno, ker je samo 5 minut od zdravilišča. Cena po dogovoru. — Naslov pove upravnistvo pod »Krasno posestvo«. 109 5—1

Hiša z lepim vrtom v trgu Vojnik, se takoj proda. Več se izve pri Francu Klančnik v Vojniku 57. 124

Prodajam lepo posestvo, ležeče eno uro nad Rimskimi Toplicami v občini Sv. Krištof, na katerem lahko redi 6—8 glav živine, s površino 4 in pol ha njiv, 2 ha travnikov, 3 ha pašnikov in 4 ha gozda, po skrajno nizki ceni. Nadaljna pojasnila daje posestnik Ivan Resnik, Marija Gradec št. 6, pošta Laško. 97 2—1

V najem dam njive, vinograd in travnik. Vina zraste 5 polovnjakov, redi se lahko 7 goved in toliko svinj. Poslopja zidana in z opeko krita. Lepa lega. Nastop takoj. Potrebno pove Fr. Zatlter v Skednju, Spitalič pri Konjicah. 117

Viničarija v Celestrini, Sv. Peter pri Mariboru, se proda. Več pove posestnica Julijana Fras, Flekušak 13, Sv. Jakob v Slov. gor. 125

Hišo za manjšo trgovino (tudi z gostilno) kupim ali vzamem v najem. Ponudbe na upravo. 114 2—1

V najem se vzame trgovina z malim stanovanjem in vrtom takoj ali pozneje pod »Trgovina« na upravo lista. 51 2—1

Kdor želi kupiti ali prodati kakšno posestvo, naj se oglasi pri Josipu Grošl, Slivnica pri Mariboru. 67 2—1

Proda se lepo posestvo, 2 orala, rodovitna zemlja, lep sadonosnik, ob Limbuški cesti v Pekrath 54. 84 2—1

Posestvo v Avstriji na prodaj ali se zamenja z enakim v Sloveniji. Posestvo je dobro urejeno, nova moderna poslopja, leži ob cesti Libelice—Pliberk, 16 oralov zemlje, od tega ca polovica lepega gozda. Cena 100.000 D. Pojasnila daje iz vljudnosti gospod Slebnik, Libelice. 88 2—1

Lepo posestvo, obstoječe iz lepe hiše, hleva, 3 orale vinograda, nad 4 orale prvovrsten travnik, 13 oralov sadonosnika, lazov in hribnih njiv in 20 oralov gozda. Posestvo leži v sredini Haloz, 10 minut od župnijske cerkve Sv. Andraž v Halozah, je na prav lepem razvidnem kraju, in prvovrstni južni legi, kjer raste izvanredno dobra kapljica, se po zelo ugodni ceni proda. — Ponudbe na upravnistvo lista. 92 2—1

Kovačijo s posestvom dam v najem. Anton Stefanec, Središče ob Dravi. 83 2—1

Stavbišče z vrtom, tik cerkve na lepem prostoru, pripravno za obrtnika in trgovca je na prodaj. Cena okrog 24.000 K. Prejšnja stavba je pogorela! Veber Marko, posestnik, Kebej 1, p. Oplotnica. 82 4—1

Proda se prostovoljno, posestvo v Dobrni pri Celju. Zidana hiša in vsa gospodarska poslopja v popolnoma dobrem stanju. Posestvo okoli 9 ha površine je močno sadonosno in tudi obsejano. Drva in strelja v domačem gozdu. Stalna voda v bližini hiše. Cena in natančnejša pojasnila se izvedo osebno ali pismeno pri St. Voršnik, posestnik istotam. 78 2—1

Proda in odda se v najem več posestev in gostiln v okolici Maribora pod ugodnimi pogoji. Pojasnila daje Marstan, Maribor, Rotovski trg 1. 12

Spremembo posesti, kakor nakup, prodajo in najem posestev, mlinov, trgovin, gostiln, hitro in po ceni posreduje gospodarska pisarna Marstan v Mariboru, Rotovski trg 1.

Kočijo, moderno, močno — (Phaeton) proda v Ljutomeru kovač Ivančič. 93

Izvrstne cepljene trte vseh najboljših vrst in podlag, nudi po najnižjih cenah Anton Senica, trtničar v Cvetkovcih št. 48, Velika Nedelja. 94

Kmetje, posestniki, vinogradov! Naročite takoj galico za letošnje porabo v trgovini trgovca Franca Drogenika v Poljčanah. 64 6—1

Pozor! Kakor vsako leto imam tudi letos cepljene trte na podlagi samorodnice, pošip, veltinec, kapčino, traminec, izabelo in dišečo tronto; komad po 1 D, torej prvovrstne. Franc Pfeifer, Kukača, p. Jursinci pri Ptuj. 104 2—1

**Dr. Mogilnicki**

iz St. Jurija ob južni žel.

se je povrnil nazaj in ordinira zopet redno v St. Juriju ob južni žel. v lastni hiši. 44



Priznano dobre pluge, okopalnike, ospalnike ter brane izdeluje

**Matej Bregant, Orehova vas,**  
pošta Slivnica pri Mariboru.

Dobavlja jeklene pluge svetovno znanih tvrdk, kot Sackove, Bächerjeve in Dominus-pluge, tudi vse posamezne dele za iste po izvirnih tovarniških cenah. Pohvalna pisma interesentom na razpolago. 121

**Naznanilo!**

Slavnemu občinstvu mesta Ptuj in okolice uljudno naznanjem, da sem prevzel

**urarsko obrt v Ptuj**

Krekova ulica št. 8, bivši lastnik g. Verhonig.

Imam bogato zalogo vsakovrstnih stenskih in žepnih ur in različnega nakita, poročne prstne v zlatu in v srebru po najnižjih cenah.

Priporočam se za izvršitev različnih popravil, za katere jamčim. 112

Z odličnim spoštovanjem

ALOJZ PINOZA, URAR, PTUJ, KREKOVA ULICA 8.

Prvovrstne cepljene trte raznih vrst nudi po izredno nizki ceni Anton Slodnjak, trtnar p. Jursinci pri Ptuj. 101

Cepljene trte, vkoreninjene divjake, ključe Göthe 9, Riparia Portalis prodaja Franc Zelenko, trtnar Rucmanci Sv. Tomaž pri Ormožu. 116 3—1

Vsem vinogradnikom! Kdor potrebuje ameriško cepljene trte in sicer: Laška graševina, silvanec modri in beli burgundec, rudeči in dišeči traminec, rumeni pošip, bela žlahtina, portugizec, beli ranfol, naj se obrne pismeno ali ustmeno na Franja Zihner, trtnica Samušani, pošta Moškanjci. Vse trte so cepljene na podlagi Riparia Portalis in Göthe št. 9. Korenjaki istih podlog. Cene: Ia najfinejše en komad 2.50 D, Ila en komad 1.50 D, korenjaki Ia 1 D, Ila 50 par. 80 6—1

Srebrne krone in zlatnike plačuje najbolje J. Ringer, Prevalje. 1519 10—1

Izjava. Miha Fröhlich, posestnik v Laznici št. 17 pri Limbušu, izjavlja, da ni plačnik za nobeno najemnost in nobene stroške, katere napravi njegova žena Marija Fröhlich. 66 2—1

**Vsak umni gospodar**

ki vzgaja kokoši, mora paziti na zdravo rejo in obilni plod. To doseže — kakor vse ameriške farme — sigurno z umetnimi gnezdnimi jajcami Camphorin, ki jih položi v gnezda. Drobna zgrubi vso golazen, leže rada in ne razgublja jajca. Camphorin jajce uničuje tudi mole, ako se položi med perilo in obleko. Ker smo si zamogli zagotoviti samo gotovo množino, predbeležite se takoj. Komad 7.50 D poštne prosto. Naročila in vprašanja je nasloviti na Fr. Voršič, Vrbanova ulica 19 v Mariboru. 96

**!!! Pozor pred nakupom !!!**

Pri trdki

**I. Trpin, Maribor, Glavni trg 17**

se dobi rumeno platno od 7 dinarjev naprej, belo platno od 10 dinarjev naprej, dežniki od 70 dinarjev naprej, hlačovina od 10 dinarjev naprej, volneni naglavni robci od 10 dinarjev naprej, volneni pletki od 40 dinarjev naprej, kakor tudi sukno, svileni robci itd., po najnižjih cenah.

**ZAHVALA.**

Vsem, ki so nam povodom izgube našega blagega očeta, gospoda

**Franca Bezjak,**  
posestnika,

izkazali toliko odkritega sožalja in sočutja v njegovi dolgotrajni mučni bolezni, v trpljenju in ob smrti, bodisi ustmeno ali pismeno, Bog plačaj. Posebej se še zahvaljujemo gg. zdravnikom, ki so mu skušali lajšati trpljenje, veleč. g. župniku Ivanu Sket in Jankolu Kokošineku za večkratno previdenje v boleznih, pevskemu zboru za ginljive žalostinke, kakor tudi vsem udeležencem pogreba, g. kaplanu Pavlu Venjak, znanecem iz St. Jurja ob juž. žel. ter sploh vsem sorodnikom, prijateljem in znanecem.

Zamušani, 18. jan. 1926.

Zalujoča obitelj: Bezjak-Mohorčeva.

**ZAHVALA.**

Prisrčno se zahvaljujemo vsem, ki so nas tolažili ob bridki izgubi nam nepozabne hčerke

**Danice Zagožen,**

katero je Božja Previdnost nam odvzela v osmem letu njene starosti.

Najprisrčnejše se zahvaljujemo častitemu g. župniku, gđc. učiteljici, šolski mladini, dekletom, ki so ji lepo okrasile mrtvaški oder, vsem sorodnikom, ki so jo spremljali na zadnji poti!

Bočna, dne 16. januarja 1926.

Zalujoča rodbina Bulkova.

**ZLATO**

vsebuje v Vaši roki se nahajajoče

**Zlatorog-terpentinovo milo!**



V vsaki tisoči komad se vpreša en zlatnik po 10 frankov. Poskusite kupiti komad pristnega Zlatorog-terpentinovega mila in prepričajte se o njegovi neprekosljivi kakovosti! Mogoče, da najdete prvi pranju tudi VI zlatnik!



### Izjava.

Podpisani preklidnem vse žaljivke, katere sem rabil na-  
pam Alojziju in Josipu Fluher iz Sv. Jurija ob Pesnici.  
Maribor, dne 15. januarja 1926. 100  
Josip Treiber.

### Izjava.

Podpisani Janez Skrllec, posestnik, Dragovič, preklid-  
nem žaljive govornice glede Ane Čeh, posestniške hčerke  
Grincih, ter izjavim, da so bile omenjene govornice po-  
polnoma neresnične. 103  
Ptuj, dne 15. januarja 1926. Janez Skrllec.

### Izjava.

Podpisani se zahvaljujem Franciški Müller v Velkem  
Kocjanu, da ni postopala sodnijsko proti meni glede raz-  
zaljenja časti. 106  
Kapela, dne 13. januarja 1926. Zamuda Karl.

### Izjava.

Jaz podpisani obžaljujem, da sem po krivem obdolžil  
gospoda Martina Goršek v gostilni »pri Petru«, da bi on  
dopisoval davčni oblasti; prosim ga, da mi to odpusti in  
se mi zahvaljujem, da odstopi od tožbe in plačam rade-  
volje vse tozadavne stroške. 98  
Zavodne, 17. januarja 1926. Anton Kotnik, p. d. Potočnik.

B No. 11 51 25 1

### Dražbeni oklic.

Dne 8. februarja 1926, dopoldne ob 9. uri, bo na  
licu mesta v Lačjivasi št. 12:

1. dražba nepremičnin, zemljiška knjiga Zgornje Po-  
lzeže vl. št. 59, odnosno Kolarje vl. št. 99. Cenilna vred-  
nost: 8640 din., odnosno 20.709 din., najmanjši ponu-  
dek: 5760 din., odnosno 13.806 din.

2. Premičnin, kakor pohištva, manufakturnega blaga  
in drugo.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, je oglasiti pri  
sodišču najpozneje pri dražbenem naroku pred začetkom  
dražbe, sicer bi se jih ne moglo več uveljavljati glede ne-  
premičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal v dobri veri.

V ostalem se opozarja na dražbeni oklic, ki je nabit  
na uradni deski sodišča. 102

Okrajno sodišče v Gornjem gradu,  
dne 12. januarja 1926.

### Iščejo se zastopniki

za prodajo poljedelskih strojev in plugov. — Ponudbe naj  
se pošljejo na naslov:

FERDO SMOLA, zaloga poljedelskih strojev in plugov,  
Sv. Jurij ob južni žel. 16



### Kmetje šmarskega okraja, ženin in nevesta

pridite pred Vašim nakupom pogledat zalogo in cene tr-  
govine Ed. Suppanz v Pristavi. 110



župnijski uradi, cerkveni predstojniki ter trgovci,

### Pozor! Svečnica se bliža.

Podpisana tvrdka izdeluje ter ima v zalogi prvovrstne vo-  
ščene oltarne sveče jamčeno dobre kakovosti vseh veliko-  
sti, kakor tudi vse cerkvene potrebščine in sicer: voščeno  
prižigalno vrvice, kadilo, oglje za kadilnico, voščene zvitke  
gledke in okrašene po jako nizkih cenah. Za p. n. trgovce  
krasno okrašene sveče s sv. podobami ter zlatimi in sre-  
brnimi obrezi. — Zahtevate cenik! — Pri večjem naročilu  
(nad 50 kg) franco zaboj. — Izvršite takoj naročilo. — Se  
najtopleje priporočata z odličnim spoštovanjem

svečarna, medicarna, slaščičarna

Pisaneč & Dolinšek, Ptuj  
Panonska ulica števil. 8, (pri pošti).

F. SMOLA,  
zaloga poljed. strojev, Sv. Jur ob j. ž.

VELIKA IZBIRA! — NIZKE CENE!

Kultiva- torji	Mlatil- nice	Okopal- niki
Slamo- re- nice	Vsakovrstni železni in univerzalni plugi njivske in travniske brane	Vitli itd.

### Pozor ženini in neveste!

V manufakturno trgovino

### MARTIN SUMER, KONJICE

je dospela velika množina vsakovrstnega modnega štofa,  
črnega in modrega sukna za moške obleke, finega vol-  
nenega blaga v vseh barvah za ženske obleke, venci, šop-  
le, svilene rute, svilene predpasnike ter sploh vse blago  
zar se pri hišnem gospodarstvu rabi, po jako nizkih cenah.

### Kadar pridete v Celje

in predno nakupite manufakturno blago, obleke, odeje,  
srajce, oglejte si velikansko zalogo blaga in izdelkov pri

### „Amerikancu“

Glavni trg, pri farni cerkvi.

Tam se prodaja najcenejše, ker ima lastno tovarno.

Ne mečite denarja proč!

Prepričajte se!



### Naložite denar le pri Ljudski posojilnici v Celju

reg. zadrugi z neomejeno zavezo

Cankarjeva ulica 4

poleg davkarije (poprej pri »Belem volcu«),  
kjer je najbolj varno naložen in se naj-  
ugodnejše obrestuje.

Rentni in invalidni davek plačuje posojilnica

Posojila po najnižji obrestni meri.

Somišljeniki, širite naše liste!

### Kože divjačine

zajčeve, lisičje, kunine, dihurjeve, jazbečine itd., kakor tudi  
vse vrste sircvih kož kupuje po najvišjih dnevnih cenah:

### Makso Tandler, Zagreb

Boškovičeva ulica 40.

Brzjav: Tamija, Zagreb. — Telfon: broj 1389. 27

### Pozor! Zaročenci! Pozor!



Priporočam Vam svojo veliko za-  
logo poročnih prstanov v zlatu,  
srebru in dublé po brezkonkurenč-  
nih cenah.

F. KNESER, MARIBOR,  
preje A. Kiffmann

Aleksandrova cesta 27,  
pri kolodvoru.

### Izmenjava žita.

Naznanjam, da imam v svojem mlinu električni ob-  
rat, zato zamorem vsaki čas vsako množino žita zamenjati  
z moko. Prizadeval si bodem, da svojim p. n. odjemalcem  
bolje postrežem, kakor do sedaj.

ANTON WISIAK, posestnik mlina v Oberschwarza pri  
Špilju, Nemška Avstrija.

### Ženini in neveste!

kupite obleke in vse potrebščine v najlepši izbiri in po  
najbolj poštenih in zmernih cenah edino v manufakturni in  
modni trgovini

Frane Dobovičnik,

Celje, Gosposka ulica 15.

Za trgovce poseben »en gros«-oddelek.

Znižane cenel

Znižane cenel

V trgovini K. Worscheta naslednik

ANTON MACUN, MARIBOR

Gosposka ulica 10

in v podružnici Hickl naslednik

ANTON MACUN V PTUJU

kjer se prodaja volneno blago za ženske in moške obleke

**15-30% ceneje**

kakor do sedaj

prodajam tudi drugo raznovrstno manufakturno blago po  
zelo ugodnih cenah.

Nihče, posebno ženini in neveste, naj ne zamudi te ugod-  
ne prilike, katero nudi trgovec

ANTON MACUN V MARIBORU

in v svoji podružnici

74

V PTUJU

Znižane cenel

Znižane cenel

### : Najcenejši nakup :

manufakturnega blaga Vam nudita

Brata ŠUMER, Celje

Gavni trg 8.




# Velepražarna kave Meznarič Rado, Maribor, Glavni trg Štev. 21.

Brojavi: Meznarič Maribor.

**Trgovci, zahtevajte ponudbe!**

Telefon interurban 174.

**Klobuke, čevlje**  
zimsko perilo i. t. d. kupite najceneje pri  
**Jakob-u Lah,**  
Maribor, Glavni trg štev. 2.



**Karol Kirbisich,**  
usnjar pri Sv. Trojici v Sl. gor.  
javi slavnemu občinstvu, da prevzame vsakovrstne surove kože v posebno dobro izdelavo po jako znižani ceni. Prodaja tudi vsake vrste usnja domače izdelave, posebno opozarja na svoje trikrat vsajene, jako trpežne podplate. Ti se dobijo po zelo znižani ceni. Kupuje tudi surove kože vseh vrst in vuke po najvišjih dnevnih cenah. 1463

**Vse kar potrebujete**



za sebe, svojo družino, svoje prijatelje najlepšo zlatino in srebrnino, ure, verižice, prstane uhanne, zapestnice in ves nakit v vsaki ceni; dalje aparate za britje in rezanje las, nože, škarije, doze za cigarete, denarnice, listnice, godala in najrazličnejše praktične predmete morete kupiti brez vsakega rizika, ker Vam se nepovsечно takoj na željo zamenja z drugim. Preglejte bogato ilustrovani divot-cenik, ki ga dobite brezplačno od svetovne trdnice H. Suttner v Ljubljani št. 992.

**Velika gostilna**  
na glavni cesti v Mariboru (blizu glavnega kolodvora), izvrstno idoča, z inventarjem in vsemi prostori (gostilniški prostori, stanovanje, kleti) vred se odda od 1. aprila 1926 v zakup. Vprašati pri lastniku: Ljudevit Vlahovič, Maribor, Aleksandrova cesta 38. 21

**Salojdin, Sulikol, Hypermangan**  
so dobro preiskušena sredstva proti oidiju itd. na trti. Z navodilom vred se dobi v drugariji Sanitas, Celje. 1873

**Štambiljke**  
vseh vrst izdeluje najcenejše Zinacerja naslednik B. Petan v Mariboru, Aleksandrova 42. Na čvrtišča. 1866

Vsak ho no ve, da se v trgovini  
**JOS. PIRICH**  
nanjarija  
MARIBOR, Aleksandrova 51  
prevzame vsakovrstne surove kože za izdelavo gorajega usnja, podplatnega usnja, blank in baka. Prodaja po najnižjih brezkonkurenčnih cenah vse vrste usnja. Lastni izdelki. Nakup surovih kož vsa vrst po najboljših dnevnih cenah. 1878

**Kupujem**  
zlato, srebro, srebrne krone, stari denar itd.  
L. ACKERMANN, ul. 17 PTUJ. 5-1

**Svinjske kože**  
kupuje po najvišjih dnevnih cenah  
HUGO STARK, MARIBOR  
Koroška cesta 6.

**K o ž e**  
vseh vrst kupujem po najvišjih cenah, od srn pa ne glede na dlako plačujem 25 D. Blago naj se pošlje po železnici. Povzetje prevzamem tudi.  
D. ZDRAVIČ, LJUBLJANA, Florjanski trg 9.

**ARGUS** je naš najboljši domači obveščevalni zavod  
ARGUS ima v vseh mestih zasebne poverljive  
ARGUS daje obvestila o vsem, posebno pa o stanju denarnih zavodov, trgovsko-industrijskih podjetjih in zasebnih oseb  
ARGUS-ove informacije so vedno točne, izčrpne in hitre  
ARGUS se nahaja v Vuku Karadžića ul. 11, Beograd  
ARGUS-ov telefon: 6-05, brojevalni naslov: Argus

**Priporoča se**  
**Tiskarna sv. Cirila v Mariboru.**  
**Za poljske križe**  
(esndroy) eodpod alosny oljz lšoum is  
Da ustreže ljudem, jih je oskrbela Tiskarna sv. Cirila v Mariboru, kjer se dobijo po sledečih cenah: 65 cm veliki po 550 din., 75 cm veliki po 600 din., 80 cm veliki po 700 in 800 din., 90 cm veliki po 800 din., 100 cm veliki po 950 din. in po 1280 din., 120 cm veliki po 1700 din.  
**Stenski križi**  
z leseno podobo (korpustom) stanejo: Velikost 20 cm po 42 in 77 din., 25 cm po 55 in 90 din., 30 cm po 77 in 100 din., 35 cm po 96 in 115 din., 40 cm po 140 din.  
**Stenski križi**  
s kovinasto podobo stanejo v raznih velikostih po 4, 12, 18 in 24 din.  
**Stoječi križi**  
s kovinasto podobo stanejo v raznih velikostih in izpeljavah po 22, 24, 28, 30 in 36 din. Izpeljava je zelo okusna in solidna ter se toplo priporoča, da si vsak, kdor križe potrebuje, iste kupi v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

**Oglasni in reklamni zavod**  
Voršiča naslednik  
**Vinko Kovačić**  
Maribor, Slomškov trg 16.

sprejema oglase po originalnih časopisnih tarifah za vse tu- in inozemske časopise in revije.  
Zahtevajte brezplačna pojasnila in reklamne načrte.

**Zelite kupiti**  
močno, trpežno blago za obleko, se potrudite v staroznane trgovino  
**Josip-a Farkaš**  
Sv. Jurij ob Ščavnici,  
kjer najdete vedno veliko izbiro najnovjših vzorcev po no- vih znižanih cenah.  
Pravi barvarski druk in platno, sočite srajce, gato, hlače domačega izdelka.  
Jamčeno čisto bučno olje.  
Priporočam se za obilen obisk.

**All sem že obnovil naročnino**  
? ?

**STOEWER-RECORD**  
LUD. BARAGA  
Ljubljana, Selenburgova ulica 6/1.  
Vrhunec fino mehanike. Prvorazredni moderni brzo-pisalni stroj. Večletno jamstvo. Brezkonkurenčni pisalni stroj sedanosti je edino  
Specijalna mehanična delavnica za popravo pisalnih, računskih, razmnoževalnih strojev. Hektografski zvitki, barvni trakovi, ogljeni in povoščeni papir vedno v zalogi.



**Edino najboljši**  
**šivalni stroji in kolesa** so le  
**Josip Petelinc-a**  
Ljubljana  
(blizu Prešernovega spomenika ob vodi)  
znamke **Gritzner, Phönix in Adler**  
za rodbinsko, obrtno in industrijsko rabo.  
Istotako najboljši švicarski pletilni stroji znamke »Dubied.«  
Pouk v vezenju in kranju brezplačen.  
Večletna garancija. Delavnica na razpolago.  
Telefon 518



**Oglasi v „Slov. Gospodarju“ imajo najboljši uspeh!**

**Zadružna gospodarska banka d. d.**  
**Podružnica Maribor.**  
V lastni, novozgrajeni palači, Aleksandrova cesta 6, pred frančiškansko cerkvijo.  
Izvršuje vse bančne posle najkulantneje! — Najvišje obrestovanje vlog na knjižice in v tekočem računu.  
Pooblaščen prodajalec srečk drž. razr. loterije.

**Denar naložite**  
**najboljše in najvarnejše**  
pri  
**Spodnještajerski ljudski posojilnici v Mariboru,**  
Stolna ulica št. 6 I. Z. Z. N. Z., Stolna ulica št. 8  
Obrestuje hran. vloge brez odpovedi po 6%,  
na trimesečno odpoved po 8%.